
 
บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ืองปจจัยจูงใจในการทํางานของพนักงานฝายพัฒนาการตลาด ของบริษัท 
ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด  ไดแบงผลการศึกษาออกเปน 4 สวน  ดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม 
สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยจูงใจในการทํางานของพนักงานฝายพัฒนาการตลาด 

ของบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด 
สวนท่ี 3 ปญหาและขอเสนอแนะในการทํางานของพนักงานฝายพัฒนาการตลาด ของ

บริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด 
สวนท่ี 4 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยจูงใจในการทํางานของพนักงานฝายพัฒนาการตลาด 

ของบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด จําแนกตามเพศ  อายุการทํางานใน
บริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด รายได และตําแหนงงาน 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 74 92.5 
หญิง 6 7.5 

รวม 80 100.0 
 
 จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย  รอยละ 92.5  เปนเพศ
หญิง รอยละ 7.5 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
20-30 ป 10 12.5 
31-40 ป 57 71.2 
41-50 ป 13 16.3 

รวม 80 100.0 
 
 จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 31-40 ป รอยละ 71.2  รองลงมาอายุ 
41-50 ป รอยละ 16.3 และอายุ 20-30 ป รอยละ 12.5   
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 61 76.3 
สมรส 19 23.7 

รวม 80 100.0 
 

จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด รอยละ 76.3 รองลงมา
เปนสมรส รอยละ 23.7   
  
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการศึกษาข้ันสูงสุด 
 

การศึกษาขั้นสูงสุด จํานวน รอยละ 
ปวส.  หรือ ปวท. หรือ อนุปริญญา 1 1.3 
ปริญญาตรี 58 72.4 
สูงกวาปริญญาตรี 21 26.3 

รวม 80 100.0 
 

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญระดับการศึกษาข้ันสูงสุด ปริญญาตรี 
รอยละ 72.4 รองลงมา สูงกวาปริญญาตรี รอยละ 26.3 และ ปวส.  หรือ ปวท. หรือ อนุปริญญา  รอย
ละ 1.3 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประสบการณการทํางาน
(รวมการทํางานในบริษัทอ่ืนกอนมาอยูกับบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด) 
 

ประสบการณการทํางาน(รวมการทํางานในบริษัท
อ่ืนกอนมาอยูกับบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี 

(ประเทศไทย) จํากัด) 

จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 1 ป 7 10.15 
ตั้งแต 1 ป แตไมเกิน 3  ป 23 33.33 
ตั้งแต 3 ป แตไมเกิน 5 ป 20 28.98 
ตั้งแต 5 ป แตไมเกิน 10 ป 13 18.85 
มากกวา 10 ป 6 8.69 

รวม 69 100.0 
 

จากตารางท่ี 5  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประสบการณการทํางาน(รวมการ
ทํางานในบริษทัอ่ืนกอนมาอยูกับบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด) คือ ตั้งแต 
1 ป แตไมเกนิ 3  ป รอยละ 33.33 รองลงมาต้ังแต 3 ป แตไมเกิน 5 ป รอยละ 28.98 ตั้งแต 5 ป แตไม
เกิน 10 ป รอยละ 18.85  ต่ํากวา 1 ป รอยละ 10.15 และมากกวา 10 ป รอยละ 8.69 
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ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอายุการทํางานเฉพาะใน
บริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด 
 
อายุการทํางานเฉพาะในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮน

เนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด 
จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 1 ป 2 2.5 
ตั้งแต 1 ป แตไมเกิน 3 ป 11 13.8 
ตั้งแต 3 ป แตไมเกิน 5 ป 29 36.3 
ตั้งแต 5 ป แตไมเกิน 10 ป 23 28.7 
มากกวา 10 ป 15 18.7 

รวม 80 100.0 
 
 จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอายกุารทํางานเฉพาะในบริษัท ดิ
อาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จาํกัด คือ ตั้งแต 3 ป แตไมเกนิ 5 ป รอยละ 36.3 รองลงมา
ตั้งแต 5 ป แตไมเกิน 10 ป รอยละ 28.7 มากกวา 10 ป รอยละ 18.7 ตั้งแต 1 ป แตไมเกนิ 3 ป รอยละ 
13.8 และ ต่ํากวา 1 ป รอยละ 2.5 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรายได  
 

รายได  จํานวน รอยละ 
ต่ํากวาหรือเทากับ 20,000 บาท 2 2.5 
20,001-30,000 บาท 7 8.8 
30,001-40,000 บาท 19 23.7 
40,001-50,000 บาท 14 17.5 
มากกวา 50,000 บาท 38 47.5 

รวม 80 100.0 
 

จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรายไดท่ีไดรับ มากกวา 50,000 
บาท รอยละ 47.5 รองลงมา 30,001-40,000 บาท รอยละ 23.7 40,001-50,000 บาท รอยละ 17.5 
20,001-30,000 บาท รอยละ 8.8 และตํ่ากวาหรือเทากับ 20,000 บาท รอยละ 2.5  
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน จํานวน รอยละ 
ผูบริหารการตลาด 25 31.3 
พนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา 17 21.3 
พนักงานการตลาด/พัฒนาธุรกิจ 22 27.4 
เจาหนาท่ีธุรการการตลาด 16 20.0 
รวม 80 100.0 
 

จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีตําแหนงงาน ผูบริหารการตลาด รอย
ละ 31.3 รองลงมา พนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา รอยละ 27.4 พนักงานการตลาด/พัฒนาธุรกิจ 
รอยละ 21.3 และ เจาหนาท่ีธุรการการตลาด รอยละ 20.0 
 
ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการเคยยายงานกอนจะมา
ทํางานกับบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด 
 
การเคยยายงานกอนจะมาทํางานกับบริษทั ดิอาจิโอ 

โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด 
จํานวน รอยละ 

ไมเคย  11 13.7 
เคย   69 86.3 

รวม 80 100.0 
 

จากตารางท่ี 9  พบวาผูตอบแบบสอบถามเคยยายบริษัท และสถานท่ีทํางานกอนท่ีจะ
มาทํางานกับบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด รอยละ 86.3  ไมเคยยายงาน 
รอยละ 13.7 
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ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามจํานวนคร้ังท่ีเคยยายงาน 
 

จํานวนคร้ังท่ีเคยยายงาน จํานวน รอยละ 
1 คร้ัง 29 42.02 
2 คร้ัง 14 20.29 
3 คร้ัง 11 15.94 
4 คร้ัง 10 14.49 
5 คร้ัง 1 1.45 
6 คร้ัง 4 5.79 

รวม 69 100.0 
หมายเหตุ: จากผูตอบที่เคยยายงาน  จํานวน 69 ราย 

 
จากตารางท่ี 10  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจํานวนคร้ังท่ียายงานคือ 1 คร้ัง        

รอยละ 42.02  รองลงมา   2 คร้ัง รอยละ 20.29  และ 3 คร้ัง รอยละ 15.94 เทากัน 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสาเหตุท่ียายออกจาก
บริษัทเดิม 
 

สาเหตุท่ียายออกจากบริษัทเดิม จํานวน รอยละ 
สถานประกอบกิจการปดกิจการ หรือ เลิกจาง 7 8.8 
เงินเดือนนอย 48 60.0 
รายไดอ่ืนๆนอย เชน โบนัส เบ้ียขยนั คาอาหาร คา
น้ํามัน และ อ่ืนๆ 25 

31.3 

ไมมีความสะดวกในการเดินทางไปทํางาน 11 13.8 
ไมพอใจตําแหนงงาน 10 12.5 
ไมม่ันใจในความม่ันคงของบริษัท 7 8.8 
งานท่ีทําไมมีความปลอดภยั 8 10.0 
ไมพอใจดานสวัสดิการ 16 20.0 
ไมพอใจสภาพแวดลอมในการทํางาน 7 8.8 
ไมพอใจเพื่อนรวมงาน 1 1.3 
ไมพอใจผูบังคับบัญชา 8 10.0 
ไมพอใจนโยบายบริษัท 5 6.3 
ไมพอใจในระบบการทํางานของบริษัท 4 5.0 
งานท่ีทําเกินความสามารถ 5 6.3 
ไมมีโอกาสในการเรียนรูงานมากข้ึน 5 6.3 
โอกาสในการเลื่อนตําแหนงมีนอย 13 16.3 

หมายเหตุ: จากผูตอบที่เคยยายงาน  จํานวน 69 ราย 
  

 จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสาเหตุท่ียายออกจากบริษัทเดิม
คือ เงินเดือนนอย รอยละ 60 รองลงมา รายไดอ่ืนๆนอย เชน โบนัส เบ้ียขยัน คาอาหาร คาน้ํามัน 
และ อ่ืนๆ รอยละ 31.3 ไมพอใจดานสวัสดิการ รอยละ 20 โอกาสในการเล่ือนตําแหนงมีนอย รอย
ละ 16.3 ไมมีความสะดวกในการเดินทางไปทํางาน รอยละ 13.8 ไมพอใจตําแหนงงาน รอยละ 12.5 
งานท่ีทําไมมีความปลอดภัย รอยละ 10 และไมพอใจผูบังคับบัญชา รอยละ 10 เทากัน สถาน
ประกอบกิจการปดกิจการ หรือ เลิกจาง รอยละ 8.8 ไมม่ันใจในความม่ันคงของบริษัท รอยละ 8.8 
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และไมพอใจสภาพแวดลอมในการทํางาน รอยละ 8.8 เทากัน ไมพอใจนโยบายบริษัท รอยละ 6.3 
งานท่ีทําเกินความสามารถ รอยละ 6.3 และไมมีโอกาสในการเรียนรูงานมากข้ึน รอยละ 6.3 เทากัน 
ไมพอใจในระบบการทํางานของบริษัท รอยละ 5.0 และไมพอใจเพื่อนรวมงาน รอยละ 1.3 เทากัน 
 
ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกมาทํางาน
บริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด 
 

เหตุผลท่ีเลือกมาทํางานบริษทั ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี 
(ประเทศไทย) จํากัด 

จํานวน รอยละ 

รายไดสูงกวาท่ีเคยไดรับ 62 77.5 
มีสวัสดิการด ี 56 70.0 
มีคนชักชวนใหเขามาทํางาน 43 53.8 
บริษัทมีช่ือเสียง มีความม่ันคง 67 83.8 
สภาพแวดลอมในการทํางานดี 36 45.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 80 ราย   
 

 จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเหตุผลท่ีเลือกมาทํางานบริษัท ดิ
อาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด คือ บริษัทมีช่ือเสียง มีความม่ันคง รอยละ 83.8  
รองลงมา รายไดสูงกวาท่ีเคยไดรับ รอยละ 77.5 มีสวัสดิการดี รอยละ 70.0 มีคนชักชวนใหเขามา
ทํางาน รอยละ 53.8 และสภาพแวดลอมในการทํางานดี รอยละ 45.0 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยจูงใจในการทํางานของพนักงานฝายพฒันาการตลาดของ บริษัท ดอิา
จิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด 
 
 2.1 ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน 
 
ตารางท่ี 13 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน  จําแนกตามดานการประสบความสําเร็จในงาน 
 

ดานการประสบความสําเร็จใน
งาน 

 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มากท่ีสุด มาก นอย นอย
ท่ีสุด 

ไมสําคัญ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การไดใชความรูความสามารถ
ในการปฏิบัติงานอยางเต็มที่ 

33 
(41.3) 

43 
(53.8) 

4 
(5.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.36 
(มาก) 

1 

ความสําเร็จของงานเปนไป
ตามเปาหมาย 

20 
(25.0) 

56 
(70.0) 

4 
(5.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 

3 

การตัดสินใจหรือแกไขปญหา
ในงานของตนเองไดสําเร็จ 

17 
(21.3) 

57 
(71.3) 

6 
(7.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.14 
(มาก) 

4 

ความรูสึกถึงการเปนสวนหน่ึง
ของความสําเร็จในงาน 

27 
(33.8) 

48 
(60.0) 

5 
(6.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.28 
(มาก) 

2 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.25 
(มาก) 

 

  
จากตารางท่ี 13 พบวาดานการประสบความสําเร็จในงาน ผูตอบแบบสอบถามให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.25)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียใน
ระดับมากเรียงลําดับไดแก การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงานอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 
4.36) รองลงมา ความรูสึกถึงการเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 4.28) ความสําเร็จ
ของงานเปนไปตามเปาหมาย (คาเฉล่ีย 4.20) และการตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเอง
ไดสําเร็จ (คาเฉล่ีย 4.14)  
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน  จําแนกตามดานการไดรับการยอมรับยกยองและชมเชยจากผูอ่ืน 
 

ดานการไดรับการยอมรับยก
ยองและชมเชยจากผูอ่ืน 

 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มากท่ีสุด มาก นอย นอย
ท่ีสุด 

ไมสําคัญ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การไดรับการยอมรับ ยกยอง
และชมเชยจากหัวหนางาน 

20 
(25.0) 

48 
(60.0) 

11 
(13.8) 

1 
(1.3) 

0 
(0.0) 

4.09 
(มาก) 

4 

การไดใชความรูในการ
ปฏิบัติงานอยางมืออาชีพและ
เปนที่ยอมรับในบริษัทใหเปน
ตัวอยางแกผูอื่น 

20 
(25.0) 

54 
(67.5) 

6 
(7.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.18 
(มาก) 

 

3 

การไดใชความสามารถและ
ความถนัดเฉพาะตนในการ
ปฏิบัติงานอยางมืออาชีพ 

22 
(27.5) 

56 
(70.0) 

2 
(2.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.25 
(มาก) 

1 

การไดรับความไววางใจในการ
ทํางาน และมอบหมายหนาที่
สําคัญจากหัวหนางานเสมอ 

25 
(31.3) 

49 
(61.3) 

6 
(7.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.24 
(มาก) 

2 

การไดรับการยอมรับจากเพ่ือน
รวมงาน 

22 
(27.5) 

55 
(68.8) 

3 
(3.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.24 
(มาก) 

2 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.20 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 14 พบวาดานการไดรับการยอมรับยกยองและชมเชยจากผูอ่ืน ผูตอบ

แบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.20)  ในปจจัยยอยให
ความสําคัญในระดับมากเรียงลําดับ ไดแก การไดใชความสามารถและความถนัดเฉพาะตนในการ
ปฏิบัติงานอยางมืออาชีพ (คาเฉล่ีย 4.25) รองลงมา การไดรับความไววางใจในการทํางาน และ
มอบหมายหนาท่ีสําคัญจากหัวหนางานเสมอ (คาเฉล่ีย 4.24) และ การไดรับการยอมรับจากเพื่อน
รวมงาน (คาเฉลี่ย 4.24) เทากัน การไดใชความรูในการปฏิบัติงานอยางมืออาชีพและเปนท่ียอมรับ
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ในบริษัทใหเปนตัวอยางแกผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.18) และการไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจาก
หัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.09)  
ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน  จําแนกตามดานลักษณะของงานท่ีปฏิบัติ 
 

ดานลักษณะของงานที่
ปฏิบัติ 

 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมสําคัญ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

งานท่ีปฏิบัติอยูมีความ
นาสนใจ สามารถเพิ่มพูน
ประสบการณในสายงาน 

32 
(40.0) 

42 
(52.5) 

4 
(5.0) 

2 
(2.5) 

0 
(0.0) 

4.30 
(มาก) 

 
2 

งานท่ีปฏิบัติอยูมีความทา
ทายความสามารถของทาน 

33 
(41.3) 

42 
(52.5) 

5 
(6.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.35 
(มาก) 

1 

งานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ี
ตรงกับความถนัดและความ
ชํานาญพิเศษที่มีของทาน 

27 
(33.8) 

43 
(53.8) 

9 
(11.3) 

1 
(1.3) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 

3 

งานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ี
ตรงกับความรูที่ทานได
ศึกษามา 

17 
(21.3) 

40 
(50.0) 

14 
(17.5) 

9 
(11.3) 

0 
(0.0) 

3.81 
(มาก) 

5 

งานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ีมี
โอกาสใชความคิดริเริ่ม
สรางสรรค 

14 
(17.5) 

51 
(63.8) 

14 
(17.5) 

1 
(1.3) 

0 
(0.0) 

3.98 
(มาก) 

4 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.13 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 15 พบวาดานลักษณะของงานท่ีทํา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ

โดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 4.13)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากเรียงลําดับ
ไดแก  งานท่ีปฏิบัติอยูมีความทาทายความสามารถของทาน (คาเฉล่ีย 4.35) รองลงมา งานท่ีปฏิบัติ
อยูมีความนาสนใจสามารถเพิ่มพูนประสบการณในสายงาน (คาเฉล่ีย 4.30) งานท่ีปฏิบัติอยูเปนงาน
ท่ีตรงกับความถนัดและความชํานาญพิเศษท่ีมีของทาน (คาเฉลี่ย 4.20) งานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ีมี
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โอกาสใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค (คาเฉลี่ย 3.98) และงานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ีตรงกับความรูท่ี
ทานไดศึกษามา(คาเฉล่ีย 3.81) 
ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน  จําแนกตามดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 
 

ดานความกาวหนาในหนาท่ี
การงาน 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มากท่ีสุด มาก นอย นอย
ท่ีสุด 

ไมสําคัญ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การมีโอกาสไดเขารับการ
อบรมเพื่อเพ่ิมทักษะและ
ประสบการณในงานที่
รับผิดชอบ 

23 
(28.8) 

44 
(55.0) 

13 
(16.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.13 
(มาก) 

2 

การมีโอกาสเรียนรูงานดาน
ตางๆ เพ่ือพัฒนาตนเอง
ตลอดเวลา 

21 
(26.3) 

54 
(67.5) 

5 
(6.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 

1 

การมีโอกาสไดรับมอบหมาย
งานพิเศษที่สําคัญ 

20 
(25.0) 

43 
(53.8) 

16 
(20.0) 

1 
(1.3) 

0 
(0.0) 

4.03 
(มาก) 

3 

การไดรับการปรับตําแหนง 
เล่ือนขั้นตามความเหมาะสม 

19 
(23.8) 

42 
(52.5) 

16 
(20.0) 

1 
(1.3) 

2 
(2.5) 

3.94 
(มาก) 

4 

การไดรับการสนับสนุนเรื่อง
ความกาวหนาของงานที่
ปฏิบัติอยู 

16 
(20.0) 

46 
(57.5) 

16 
(20.0) 

1 
(1.3) 

1 
(1.3) 

3.94 
(มาก) 

4 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.05 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 16 พบวาดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน ผูตอบแบบสอบถามให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.05)  ในปจจัยยอยมีความสําคัญในระดับมาก
เรียงลําดับไดแก  การมีโอกาสเรียนรูงานดานตางๆ เพ่ือพัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 4.20) 
รองลงมา การมีโอกาสไดเขารับการอบรมเพ่ือเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ 
(คาเฉล่ีย 4.13) การมีโอกาสไดรับมอบหมายงานพิเศษท่ีสําคัญ (คาเฉล่ีย 4.03) การไดรับการปรับ
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ตําแหนง เ ล่ือนข้ันตามความเหมาะสม (คาเฉล่ีย  3.94) และ  การไดรับการสนับสนุนเร่ือง
ความกาวหนาของงานท่ีปฏิบัติอยู (คาเฉล่ีย 3.94) เทากัน 

 
ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน  จําแนกตามดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน 
 

ดานความรับผิดชอบใน
หนาท่ีการงาน 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มากท่ีสุด มาก นอย นอย
ท่ีสุด 

ไมสําคัญ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การมีโอกาสไดรับผิดชอบใน
งานท่ีสูงขึ้นหรือทาทาย
ความสามารถมากขึ้น 

20 
(25.0) 

48 
(60.0) 

12 
(15.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 

3 

การมีโอกาสมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจแกปญหาของงานใน
สวนที่รับผิดชอบ 

17 
(21.3) 

54 
(67.5) 

9 
(11.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 

3 

การไดรับความเช่ือถือและ
ไววางใจในงานที่รับผิดชอบ 

18 
(22.5) 

58 
(72.5) 

4 
(5.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.18 
(มาก) 

1 

การไดทํางานตามความ
เหมาะสมของปริมาณงาน 

20 
(25.0) 

51 
(63.8) 

9 
(11.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.14 
(มาก) 

2 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.13 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 17 พบวาดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน ผูตอบแบบสอบถามให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 4.13)  ในปจจัยยอยมีความสําคัญในระดับมาก
เรียงลําดับไดแก การไดรับความเช่ือถือและไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมา 
การไดทํางานตามความเหมาะสมของปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 4.14) การมีโอกาสไดรับผิดชอบในงาน
ท่ีสูงข้ึนหรือทาทายความสามารถมากข้ึน (คาเฉล่ีย 4.10) และ การมีโอกาสมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจแกปญหาของงานในสวนท่ีรับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 4.10) เทากัน 
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน  จําแนกตามดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน 
 

ดานโอกาสในการเจริญเติบโต
ในหนาท่ีการงาน 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มากท่ีสุด มาก นอย นอย
ท่ีสุด 

ไมสําคัญ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

บริษัทใหโอกาสในการเพิ่มพูน
ความรูความสามารถ เชน เพ่ิม
ขอบเขตความรับผิดชอบกับ
งานปจจุบัน และมีโครงการ
ใหมๆที่จะใหทานดําเนินการ
ตอไป 

23 
(28.8) 

44 
(55.0) 

12 
(15.0) 

1 
(1.3) 

0 
(0.0) 

4.11 
(มาก) 

 
 

1 

บริษัทมีการหมุนเ วียนงาน
เพ่ือใหทานไดเรียนรูงานดาน
อื่นๆ 

15 
(18.8) 

55 
(68.8) 

9 
(11.3) 

1 
(1.3) 

0 
(0.0) 

4.05 
(มาก) 

 
3 

บริษัทมีการกําหนดโครงสราง
ตําแหนงงานของทานใน
แผนผังของบริษัทอยางชัดเจน 

18 
(22.5) 

49 
(61.3) 

12 
(15.0) 

1 
(1.3) 

0 
(0.0) 

4.05 
(มาก) 

3 

บริษัทใหความเสมอภาคและ
โอกาสในการปรับตําแหนง
ใหกับทานและพนักงานทุกคน
เทาเทียมกัน 

21 
(26.3) 

48 
(60.0) 

10 
(12.5) 

1 
(1.3) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 

2 

บริษัทมีความยุติธรรม 
หลักเกณฑและเหตุผลในการ
ปรับตําแหนงงาน 

22 
(27.5) 

48 
(60.0) 

8 
(10.0) 

1 
(1.3) 

1 
(1.3) 

4.11 
(มาก) 

1 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.08 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 18 พบวาดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.08)  ในปจจัยยอยให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากเรียงลําดับไดแก บริษัทใหโอกาสในการเพ่ิมพูนความรู
ความสามารถ เชน เพ่ิมขอบเขตความรับผิดชอบกับงานปจจุบัน และมีโครงการใหมๆท่ีจะใหทาน
ดําเนินการตอไป (คาเฉล่ีย 4.11) และบริษัทมีความยุติธรรม หลักเกณฑและเหตุผลในการปรับ
ตําแหนงงาน (คาเฉล่ีย 4.11) เทากัน รองลงมา บริษัทใหความเสมอภาคและโอกาสในการปรับ
ตําแหนงใหกับทานและพนักงานทุกคนเทาเทียมกัน (คาเฉล่ีย 4.10) บริษัทมีการหมุนเวียนงาน
เพ่ือใหทานไดเรียนรูงานดานอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 4.05) และบริษัทมีการกําหนดโครงสรางตําแหนงงาน
ของทานในแผนผังของบริษัทอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.05) เทากัน  
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ตารางท่ี 19  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัย
แรงจูงใจในการทํางาน 
 

 ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน คาเฉล่ีย ระดับความสําคัญ ลําดับท่ี 
ดานการประสบความสําเร็จในงาน 4.25 มาก 1 
ดานการไดรับการยอมรับยกยองและชมเชยจาก
ผูอ่ืน 

4.20 มาก 2 

ดานลักษณะของงานท่ีปฏิบัติ 4.13 มาก 3 
ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 4.05 มาก 6 
ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน 4.13 มาก 3 
ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน 4.08 มาก 5 

รวม 4.14 มาก  
 
 จากตารางท่ี  19  พบวาปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในภาพรวมมีความสําคัญในระดับมาก (4.14) เม่ือทุกดานใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก   ดานการประสบความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 4.25) ดานการไดรับการยอมรับยกยองและ
ชมเชยจากผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.20)  ดานลักษณะของงานท่ีปฏิบัติ (คาเฉล่ีย 4.13) และดานความ
รับผิดชอบในหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 4.13) เทากัน ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน 
(คาเฉล่ีย 4.08) ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 4.05) ตามลําดับ 
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2.2 ปจจัยบํารุงรักษา  
 
ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยบํารุงรักษา  จําแนกตามดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 
 

ดานนโยบายและการ
บริหารของบริษัท 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มากท่ีสุด มาก นอย นอย
ท่ีสุด 

ไมสําคัญ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

บริษัทมีนโยบายการบริหาร
การจัดการและการควบคุมเปน
ลายลักษณอักษร 

36 
(45.0) 

37 
(46.3) 

7 
(8.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.36 
(มาก) 

1 

บริษัทมีการช้ีแจงนโยบายให
ทราบอยางทั่วถึง 

28 
(35.0) 

48 
(60.0) 

4 
(5.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.30 
(มาก) 

3 

บริษัทมีความชัดเจนในการ
ปฏิบัติตามนโยบายที่ไดช้ีแจง
ไว 

29 
(36.3) 

49 
(61.3) 

2 
(2.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.34 
(มาก) 

2 

บริษัทมีความชัดเจนของ
วัตถุประสงคในการ
บริหารงานตางๆ 

24 
(30.0) 

53 
(66.3) 

3 
(3.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.26 
(มาก) 

4 

บริษัทมีนโยบายการแบงงาน 
จัดการงาน แบงขอบเขต 
การปฏิบัติงาน 

26 
(32.5) 

46 
(57.5) 

8 
(10.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.22 
(มาก) 

6 

บริษัทมีความยืดหยุนในการ
จัดการงานตางๆ ที่ไดรับ 
มอบหมาย 

24 
(30.0) 

51 
(63.8) 

5 
(6.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.24 
(มาก) 

5 

บริษัทมีนโยบายการปรับ
คาจาง, เงินเดือนประจําป 

21 
(26.3) 

38 
(47.5) 

18 
(22.5) 

2 
(2.5) 

1 
(1.3) 

3.95 
(มาก) 

8 

บริษัทมีนโยบายการพิจารณา
เล่ือนตําแหนง 

22 
(27.5) 

34 
(42.5) 

18 
(22.5) 

5 
(6.3) 

1 
(1.3) 

3.89 
(มาก) 

9 
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ตารางท่ี 20 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
ตอปจจัยบํารุงรักษา  จําแนกตามดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 
 

ดานนโยบายและการบริหาร
ของบริษัท 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มากท่ีสุด มาก นอย นอย
ท่ีสุด 

ไมสําคัญ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

บริษัทมีนโยบายดานสวัสดิการ 
 

29 
(36.3) 

35 
(43.8) 

13 
(16.3) 

3 
(3.8) 

0 
(0.0) 

4.13 
(มาก) 

7 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.19 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 20  พบวาดานนโยบายและการบริหารของบริษัทผูตอบแบบสอบถามให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.19)  ในปจจัยยอยมีความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุดไดแก บริษัทมีนโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุมเปนลายลักษณอักษร (คาเฉล่ีย 
4.36) รองลงมา บริษัทมีความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบายท่ีไดช้ีแจงไว (คาเฉล่ีย 4.34)  บริษัท
มีการช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 4.30)  บริษัทมีความชัดเจนของวัตถุประสงคใน
การบริหารงานตางๆ (คาเฉล่ีย 4.26) บริษัทมีความยืดหยุนในการจัดการงานตางๆ ท่ีไดรับ
มอบหมาย (คาเฉล่ีย 4.24) บริษัทมีนโยบายการแบงงาน จัดการงาน แบงขอบเขตการปฏิบัติงาน 
(คาเฉล่ีย 4.22) บริษัทมีนโยบายดานสวัสดิการ (คาเฉล่ีย 4.13) บริษัทมีนโยบายการปรับคาจาง, 
เงินเดือนประจําป (คาเฉล่ีย 3.95) และบริษัทมีนโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.89) 
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยบํารุงรักษา  จําแนกตามดานการบังคับบัญชา 
 

ดานการบังคับบัญชา 

 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มากท่ีสุด มาก นอย นอย
ท่ีสุด 

ไมสําคัญ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

หัวหนางานใหคําแนะนําใน
ภาคปฏิบัติงานและเทคนิค
งาน 

45 
(56.3) 

30 
(37.5) 

5 
(6.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.50 
(มาก
ที่สุด) 

1 

แผนกบุคคล-ธุรการระบุ
โครงสรางองคกรที่มีความ
ชัดเจน 

30 
(37.5) 

40 
(50.0) 

10 
(12.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.25 
(มาก) 

2 

หัวหนางานมีความยุติธรรม
ในการพิจารณาผลงาน 

29 
(36.3) 

42 
(52.5) 

9 
(11.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.25 
(มาก) 

2 

หัวหนางานมีความยุติธรรม
ในการบังคับบัญชา 

28 
(35.0) 

43 
(53.8) 

9 
(11.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.24 
(มาก) 

3 

หั ว หน า ง า น มี ก า ร รั บฟ ง
ขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะ
ของผูใตบังคับบัญชา เชนมี
การรับฟงความคิดเห็นของ
พนักงานขาย หรือพนักงาน
สงเสริมการขาย เปนตน 

24 
(30.0) 

51 
(63.8) 

5 
(6.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.24 
(มาก) 

 
 

3 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.30 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 21  พบวาดานการบังคับบัญชา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ

โดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.30)  ในปจจัยยอยมีความสําคัญในระดับมากท่ีสุดไดแก 
หัวหนางานใหคําแนะนําในภาคปฏิบัติงานและเทคนิคงาน (คาเฉลี่ย 4.50) ในปจจัยยอยท่ีมี
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก แผนกบุคคล-ธุรการระบุโครงสรางองคกรท่ีมีความชัดเจน (คาเฉล่ีย 
4.25) และ หัวหนางานมีความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (คาเฉล่ีย 4.25) เทากัน รองลงมา 
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หัวหนางานมีความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 4.24) และ หัวหนางานมีการรับฟง
ขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา เชนมีการรับฟงความคิดเห็นของพนักงานขาย 
หรือพนักงานสงเสริมการขาย เปนตน (คาเฉล่ีย 4.24) เทากัน 

 
ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยบํารุงรักษา  จําแนกตามดานความสัมพันธกับหัวหนางาน 
 

ดานความสัมพันธกับหัวหนา
งาน 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มากท่ีสุด มาก นอย นอย
ท่ีสุด 

ไมสําคัญ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การไดรับความชวยเหลือใน
เรื่องทั่วไปจากหัวหนางาน 

38 
(47.5) 

38 
(47.5) 

4 
(5.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.43 
(มาก) 

1 

การไดรับความสนิทสนม 
ความจริงใจ ความรวมมือจาก
หัวหนางาน 

36 
(45.0) 

42 
(52.5) 

2 
(2.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.43 
(มาก) 

1 

การไดรับความเอื้ออาทรจาก
หัวหนางาน 

24 
(30.0) 

51 
(63.8) 

5 
(6.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.24 
(มาก) 

3 

การไดรับการปฏิบัติที่
เหมาะสมจากหัวหนางาน 

25 
(31.3) 

50 
(62.5) 

5 
(6.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.25 
(มาก) 

2 

หัวหนางานเอาใจใสตอสวัสดิ
ภาพของทาน 

23 
(28.8) 

52 
(65.0) 

5 
(6.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.22 
(มาก) 

4 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.31 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 22  พบวาดานความสัมพันธกับหัวหนางาน  ผูตอบแบบสอบถามมี

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.31)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับ
มากเรียงลําดับไดแก  การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.43) และ
การไดรับความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.43) เทากัน 
รองลงมา การไดรับการปฏิบัติท่ีเหมาะสมจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.25) การไดรับความเอ้ืออาทร
จากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.24) และ หัวหนางานเอาใจใสตอสวัสดิภาพของทาน (คาเฉล่ีย 4.22)  
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยบํารุงรักษา  จําแนกตามดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 
 

ดานความสัมพันธกับ
เพ่ือนรวมงาน 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมสําคัญ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การชวยเหลือกันในการ
ทํางานใหสําเร็จตาม
เปาหมาย 

29 
(36.3) 

44 
(55.0) 

7 
(8.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.28 
(มาก) 

4 

การรวมกันวางแผน
ปฏิบัติงาน 

30 
(37.5) 

42 
(52.5) 

8 
(10.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.28 
(มาก) 

4 

ความสนิทสนมความ
จริงใจ และความเปน
กันเอง 

35 
(43.8) 

39 
(48.8) 

6 
(7.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.36 
(มาก) 

2 

การเปดโอกาสใหทุกคน
แสดงความคิดเห็นและรับ
ฟงความคิดเห็นซึ่งกัน
และกัน 

30 
(37.5) 

47 
(58.8) 

3 
(3.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 4.34 

(มาก) 

3 

การปรึกษาหารือกันเมื่อ
ประสบปญหาขณะ
ปฏิบัติงาน 

25 
(31.3) 

48 
(60.0) 

6 
(7.5) 

1 
(1.3) 

0 
(0.0) 

4.64 
(มากที่สุด) 

1 

(คาเฉล่ียรวม) 
(แปลผล) 

4.38 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 23  พบวาดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน  ผูตอบแบบสอบถามให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.38)  ในปจจัยยอยมีความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุด ไดแก การปรึกษาหารือกันเม่ือประสบปญหาขณะปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 4.64) ปจจัยยอยมี
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความสนิทสนมความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.36) 
รองลงมา การเปดโอกาสใหทุกคนแสดงความคิดเห็นและรับฟงความคิดเห็นซ่ึงกันและกัน (คาเฉล่ีย 
4.34) การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (คาเฉล่ีย 4.28) และการรวมกันวางแผน
ปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 4.28) เทากัน 
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ตารางท่ี 24 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยบํารุงรักษา  จําแนกตามดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืน 
 

ดานความสัมพันธกับบุคคลใน
แผนกอ่ืน 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มากท่ีสุด มาก นอย นอย
ท่ีสุด 

ไมสําคัญ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การใหคําแนะนําชวยเหลือกัน
ในการทํางานใหสําเร็จตาม
นโยบายของบริษัท 

27 
(33.8) 

43 
(53.8) 

10 
(12.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.21 
(มาก) 

3 

การรวมกันวางแผนปรึกษา 
หารือกันระหวางแผนกเมื่อ
ประสบปญหาการทํางาน 

26 
(32.5) 

43 
(53.8) 

11 
(13.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.19 
(มาก) 

4 

มีความสัมพันธอันดีกับเพ่ือน
รวมงานในแผนกอื่น 

28 
(35.0) 

45 
(56.3) 

7 
(8.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.26 
(มาก) 

1 

มีความสัมพันธอันดีกับ
ผูบังคับบัญชาในแผนกอื่น 

30 
(37.5) 

40 
(50.0) 

10 
(12.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.25 
(มาก) 

2 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.23  
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 24  พบวาดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืน  ผูตอบแบบสอบถาม

ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.23)  ในปจจัยยอยมีความสําคัญในระดับ
มากเรียงลําดับไดแก มีความสัมพันธอันดีกับเพื่อนรวมงานในแผนกอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมา มี
ความสัมพันธอันดีกับผูบังคับบัญชาในแผนกอ่ืน (คาเฉลี่ย 4.25) การใหคําแนะนําชวยเหลือกันใน
การทํางานใหสําเร็จตามนโยบายของบริษัท (คาเฉล่ีย 4.21) การรวมกันวางแผนปรึกษาหารือกัน
ระหวางแผนกเม่ือประสบปญหาการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.19)  
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ตารางท่ี 25 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยบํารุงรักษา  จําแนกตามดานตําแหนงงาน 
 

ดานตําแหนงงาน 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มากท่ีสุด มาก นอย นอย
ท่ีสุด 

ไมสําคัญ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

งานท่ีทานไดรับมอบหมายมี
ความสําคัญตอบริษัท 

35 
(43.8) 

41 
(51.3) 

4 
(5.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.39 
(มาก) 

1 

งานท่ีทานไดรับมอบหมายตรง
กับความรูความสามารถของ
ทาน 

23 
(28.8) 

51 
(63.8) 

6 
(7.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.21 
(มาก) 

3 

ความพอใจของทานกับ
ตําแหนงงานในปจจุบัน 

30 
(37.5) 

48 
(60.0) 

2 
(2.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.35 
(มาก) 

2 

โอกาสในการเลื่อนตําแหนง
สูงขึ้นของทาน 

15 
(18.8) 

46 
(57.6) 

17 
(21.3) 

1 
(1.3) 

1 
(1.3) 

3.91 
(มาก) 

4 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.22 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 25  พบวาดานตําแหนงงาน  ผูตอบแบบสอบถามมีความสําคัญโดยรวม

ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.22)  ในปจจัยยอยมีความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับ
มากเรียงลําดับไดแก  งานท่ีทานไดรับมอบหมายมีความสําคัญตอบริษัท (คาเฉล่ีย 4.39) ความพอใจ
ของทานกับตําแหนงงานในปจจุบัน (คาเฉลี่ย 4.35) และงานท่ีทานไดรับมอบหมายตรงกับความรู
ความสามารถของทาน (คาเฉล่ีย 4.21) โอกาสในการเล่ือนตําแหนงสูงข้ึนของทาน (คาเฉล่ีย 3.91) 
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ตารางท่ี 26 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยบํารุงรักษา  จําแนกตามดานความม่ันคงในการทํางาน 
 

ดานความม่ันคงในการทํางาน 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มากท่ีสุด มาก นอย นอย
ท่ีสุด 

ไมสําคัญ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

บริษัทมีความมั่นคง 55 
(68.6) 

23 
(28.8) 

2 
(2.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.66 
(มากที่สุด) 

1 

บริษัทมีภาพพจนช่ือเสียงที่ดี
ในวงการธุรกิจ 

54 
(67.5) 

24 
(30.0) 

1 
(1.3) 

1 
(1.3) 

0 
(0.0) 

4.64 
(มากที่สุด) 

2 

บริษัทมีการเติบโตขยายขนาด
ของธุรกิจ 

49 
(61.3) 

30 
(37.5) 

0 
(0.0) 

1 
(1.3) 

0 
(0.0) 

4.59 
(มากที่สุด) 

3 

บริษัทมอบโอกาสกาวหนาใน
ตําแหนงงานท่ีรับผิดชอบ 

31 
(38.8) 

42 
(52.5) 

7 
(8.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.30 
(มาก) 

5 

บริษัทมีความชัดเจนของการ
กําหนดหนาที่ใหรับผิดชอบ
ของแตละตําแหนงงาน 

34 
(42.5) 

42 
(52.5) 

3 
(3.8) 

1 
(1.3) 

0 
(0.0) 

4.36 
(มาก) 

4 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

 

 
จากตารางท่ี 26  พบวาดานความม่ันคงในการทํางาน ผูตอบแบบสอบถามมีให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.51)  ในปจจัยยอยมีความสําคัญมี
คาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแก บริษัทมีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.66) รองลงมา บริษัทมีภาพพจน
ช่ือเสียงที่ดีในวงการธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.64) บริษัทมีการเติบโตขยายขนาดของธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.59) 
ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก บริษัทมีความชัดเจนของการกําหนดหนาท่ี
ใหรับผิดชอบของแตละตําแหนงงาน (คาเฉล่ีย 4.36) รองลงมา บริษัทมอบโอกาสกาวหนาใน
ตําแหนงงานท่ีรับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 4.30) 
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยบํารุงรักษา  จําแนกตามดานชีวิตสวนตัว 
 

ดานชีวิตสวนตัว 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มากท่ีสุด มาก นอย นอย
ท่ีสุด 

ไมสําคัญ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รายไดจากบริษัทเพียงพอกับ
รายจายในชีวิตประจําวัน 

20 
(25.0) 

43 
(53.8) 

15 
(18.8) 

2 
(2.5) 

0 
(0.0) 

4.01 
(มาก) 

3 

ครอบครัวมีความอบอุน ทาน
สามารถจัดการปญหา
ครอบครัวได 

21 
(26.3) 

46 
(57.5) 

12 
(15) 

1 
(1.3) 

0 
(0.0) 

4.09 
(มาก) 

2 

ครอบครัวเขาใจและสนับสนุน
ในการทํางานของทานใหกับ
บริษัท 

21 
(26.3) 

47 
(58.8) 

11 
(13.8) 

1 
(1.3) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 

1 

ทานมีเวลาเพียงพอในการดูแล
ตนเองและครอบครัว 

21 
(26.3) 

38 
(47.5) 

19 
(23.8) 

2 
(2.5) 

0 
(0.0) 

3.98 
(มาก) 

4 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.05 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 27  พบวาดานชีวิตสวนตัว  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมมี

คาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.05)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากเรียงลําดับ
ไดแก  ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานของทานใหกับบริษัท (คาเฉล่ีย 4.10) รองลงมา 
ครอบครัวมีความอบอุน ทานสามารถจัดการปญหาครอบครัวได (คาเฉลี่ย 4.09) รายไดจากบริษัท
เพียงพอกับรายจายในชีวิตประจําวัน (คาเฉล่ีย 4.01) และทานมีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและ
ครอบครัว (คาเฉล่ีย 3.98) 
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยบํารุงรักษา  จําแนกตามดานสภาพการทํางาน 
 

ดานสภาพการทํางาน 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มากท่ีสุด มาก นอย นอย
ท่ีสุด 

ไมสําคัญ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

บริษัทมีอุปกรณตางๆ เพ่ือ
ความปลอดภัยในการทํางาน 

15 
(18.8) 

48 
(60.0) 

14 
(17.5) 

3 
(3.8) 

0 
(0.0) 

3.94 
(มาก) 5 

บริษัทมีระบบรักษาความ
ปลอดภัยที่มีมาตรฐาน 

20 
(25.0) 

48 
(60.0) 

10 
(12.5) 

2 
(2.5) 

0 
(0.0) 

4.08 
(มาก) 3 

สภาพแวดลอมอาคารของ
บริษัทมีความสะอาดทั้ง 
ภายในและภายนอก 

26 
(32.5) 

46 
(57.5) 

8 
(10.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.22 
(มาก) 

1 

สภาพแวดลอมในพ้ืนที่
ปฏิบัติงาน เชน แสงสวาง  
เสียงดัง  อุณหภูมิ 

23 
(28.8) 

48 
(60.0) 

8 
(10.0) 

1 
(1.3) 

0 
(0.0) 

4.16 
(มาก) 

2 

สภาพแวดลอมรอบๆ บริษัท
เชน ลานจอดรถ รั้ว ทางเขา – 
ออก 

13 
(16.3) 

53 
(66.3) 

12 
(15.0) 

2 
(2.5) 

0 
(0.0) 

3.96 
(มาก) 

4 

สิ่งอํานวยความสะดวก เชน มี
พ้ืนที่สวนรับประทานอาหาร 
หองนํ้า ตูเย็น ชองเก็บของ ที่
จอดรถ หองพักผอนและสวน
ออกกําลังกาย 

10 
(12.5) 

52 
(65.0) 

15 
(18.8) 

2 
(2.5) 

1 
(1.3) 

3.85 
(มาก) 

 

6 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.04 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 28  พบวาดานสภาพการทํางาน  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.04)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมาก 
เรียงลําดับ ไดแก สภาพแวดลอมอาคารของบริษัทมีความสะอาดท้ัง ภายในและภายนอก (คาเฉล่ีย 
4.22) รองลงมา สภาพแวดลอมในพื้นท่ีปฏิบัติงาน เชน แสงสวาง  เสียงดัง  อุณหภูมิ (คาเฉล่ีย 4.16)
บริษัทมีระบบรักษาความปลอดภัยท่ีมีมาตรฐาน (คาเฉลี่ย 4.08) สภาพแวดลอมรอบๆ บริษัทเชน 
ลานจอดรถ ร้ัว ทางเขา – ออก (คาเฉล่ีย 3.96) บริษัทมีอุปกรณตางๆ เพื่อความปลอดภัยในการ
ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.94) และส่ิงอํานวยความสะดวก เชน มีพื้นท่ีสวนรับประทานอาหาร หองน้ํา 
ตูเย็น ชองเก็บของ ท่ีจอดรถ หองพักผอนและสวนออกกําลังกาย (คาเฉล่ีย 3.85) 
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยบํารุงรักษา  จําแนกตามดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 
 

ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มากท่ีสุด มาก นอย นอย
ท่ีสุด 

ไมสําคัญ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รายไดที่ทานไดรับ 22 
(27.5) 

47 
(58.8) 

11 
(13.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.14 
(มาก) 1 

คาลวงเวลาที่ทานไดรับ 16 
(20.0) 

37 
(46.3) 

21 
(26.3) 

5 
(6.3) 

1 
(1.3) 

3.78 
(มาก) 6 

เงินโบนัสประจําปที่ทานไดรับ 19 
(23.8) 

47 
(58.8) 

11 
(13.8) 

3 
(3.8) 

0 
(0.0) 

4.03 
(มาก) 2 

เงินรางวัลพิเศษ เชน ไมใช
สิทธิลาทุกชนิดใน 1,2,3 ป, 
ทํางานครบ 5 ป, 10 ป 

17 
(21.3) 

44 
(55.0) 

11 
(13.8) 

6 
(7.5) 

2 
(2.5) 

3.85 
(มาก) 

5 

เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีเปน
ตัวเงิน เชน เงินชวยเหลือ คา
รักษาพยาบาล, คาใชจาย
สมทบ  งานบวช   งานแตงงาน  
งานศพ  เงินกู เปนตน 

17 
(21.3) 

44 
(55.0) 

15 
(18.8) 

4 
(5.0) 

0 
(0.0) 

3.93 
(มาก) 

 

4 

เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีไม
เปนตัวเงิน เชน  รถรับ-สง
บริษัท อาหารกลางวัน  
กองทุนประจําแผนก 

15 
(18.8) 

35 
(43.8) 

21 
(26.3) 

8 
(10.0) 

1 
(1.3) 3.69 

(มาก) 

7 

สวัสดิการดานสังคม เชน 
กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ  การ 
ประกันชีวิต 

18 
(22.5) 

43 
(53.8) 

15 
(18.8) 

4 
(5.0) 

0 
(0.0) 

3.94 
(มาก) 

3 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.91 
(มาก)  
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จากตารางท่ี 29 พบวาดานคาตอบแทนและสวัสดิการผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.91)  ในปจจัยยอยมีความสําคัญในระดับมาก
เรียงลําดับไดแก รายไดท่ีทานไดรับ (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมา เงินโบนัสประจําปท่ีทานไดรับ 
(คาเฉล่ีย 4.03) สวัสดิการดานสังคม เชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ  การประกันชีวิต (คาเฉล่ีย 3.94) 
เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีเปนตัวเงิน เชน เงินชวยเหลือ คารักษาพยาบาล, คาใชจายสมทบ  งานบวช   
งานแตงงาน  งานศพ  เงินกู เปนตน (คาเฉล่ีย 3.93) เงินรางวัลพิเศษ เชน ไมใชสิทธิลาทุกชนิดใน 
1,2,3 ป,ทํางานครบ 5 ป, 10 ป (คาเฉล่ีย 3.85) คาลวงเวลาท่ีทานไดรับ (คาเฉล่ีย 3.78) และเงิน
ชวยเหลือสวัสดิการท่ีไมเปนตัวเงิน เชน  รถรับ-สงบริษัท อาหารกลางวัน  กองทุนประจําแผนก 
(คาเฉล่ีย 3.69) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 47

ตารางท่ี 30  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัย
บํารุงรักษา  
  

ปจจัยบํารุงรักษา คาเฉล่ีย ระดับความสําคัญ ลําดับท่ี 
ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 4.19 มาก 7 
ดานการบังคับบัญชา 4.30 มาก 4 
ดานความสัมพันธกับหวัหนางาน 4.31 มาก 3 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 4.38 มาก 2 
ดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืน 4.23 มาก 5 
ดานตําแหนงงาน 4.22 มาก 6 
ดานความม่ันคงในการทํางาน 4.51 มากท่ีสุด 1 
ดานชีวิตสวนตัว 4.05 มาก 8 
ดานสภาพการทํางาน 4.04 มาก 9 
ดานคาตอบแทนและสวัสดกิาร 3.91 มาก 10 

รวม 4.21 มาก  

 
จากตารางท่ี 30 พบวาปจจัยบํารุงรักษา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ

มาก (4.21) เม่ือพิจารณาในแตละดาน ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก ดานความม่ันคงในการ
ทํางาน (คาเฉล่ีย 4.51) ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 
4.38) รองลงมา ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.31) ดานการบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 
4.30) ดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.23) ดานตําแหนงงาน (คาเฉล่ีย 4.22) ดาน
นโยบายและการบริหารของบริษัท (คาเฉล่ีย 4.19) ดานชีวิตสวนตัว (คาเฉล่ีย 4.05) ดานสภาพการ
ทํางาน (คาเฉล่ีย 4.04) และดานคาตอบแทนและสวัสดิการ (คาเฉล่ีย 3.91) ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 



 48

สวนท่ี 3 ปญหาและขอเสนอแนะ ในการทํางานของพนักงานฝายพัฒนาการตลาดของบริษัท ดิอาจิ
โอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด  
3.1 ปญหาปจจัยแรงจูงใจ  
 

ตารางท่ี 31  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาปจจัยแรงจูงใจ 
ดานการประสบความสําเร็จในงาน 
 

ปจจัยแรงจูงใจ ดานการประสบความสําเร็จในงาน จํานวน รอยละ 
ทานรูสึกวาตนเองไมไดใชความรูในการปฏิบัติงานอยางเต็ม
ความสามารถ 

31 38.8 

ทานรูสึกวาตนเองไมไดใชความสามารถของตนในการปฏิบัติงาน 12 15.0 

ทานรูสึกวาผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ 30 37.5 

ทานไมมีโอกาสไดตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองไดสําเร็จ 7 8.8 

ทานรูสึกวาตนเองไมไดเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน 5 6.3 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 80 คน 

 
 จากตารางท่ี  31 พบวาปญหาปจจัยแรงจูงใจ ดานการประสบความสําเร็จในงาน 
ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากที่สุดลําดับแรก คือ ทานรูสึกวาตนเองไมไดใชความรูในการ
ปฏิบัติงานอยางเต็มความสามารถ (คาเฉล่ีย 38.8) รองลงมา ทานรูสึกวาผลสําเร็จของงานเปนไป
ตามเปาหมายท่ีตองการ (คาเฉล่ีย 37.5) และทานรูสึกวาตนเองไมไดใชความสามารถของตนในการ
ปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 15.0) 
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ตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาปจจัยแรงจูงใจ ดาน
การไดรับการยอมรับยกยองและชมเชยจากผูอ่ืน 
 

ปจจัยแรงจูงใจ ดานการไดรับการยอมรับยกยองและชมเชยจากผูอ่ืน จํานวน รอยละ 
ทานรูสึกวาตนเองไมไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากหัวหนางาน 16 20.0 
ทานรูสึกวาตนเองไมไดใชความรูในการปฏิบัติงานอยางมืออาชีพและ
เปนท่ียอมรับในบริษัทใหเปนตัวอยางแกผูอ่ืน 

38 47.5 

ทานรูสึกวาตนเองไมไดใชความสามารถและความถนัดเฉพาะตนในการ
ปฏิบัติงานอยางมืออาชีพ 

16 20.0 

ทานรูสึกวาตนเองไมไดรับความไววางใจในการทํางานและมอบหมาย
หนาท่ีสําคัญจากหัวหนางาน 

6 7.5 

ทานรูสึกวาตนเองไมไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน 5 6.3 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 80 คน 
 

 จากตารางท่ี 32 พบวาปญหาปจจัยแรงจูงใจ ดานการไดรับการยอมรับยกยองและ
ชมเชยจากผูอ่ืน ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากที่สุดลําดับแรก คือ ทานรูสึกวาตนเองไมไดใช
ความรูในการปฏิบัติงานอยางมืออาชีพและเปนท่ียอมรับในบริษัทใหเปนตัวอยางแกผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 
47.5) รองลงมา ทานรูสึกวาตนเองไมไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 
20.0) และทานรูสึกวาตนเองไมไดใชความสามารถและความถนัดเฉพาะตนในการปฏิบัติงานอยาง
มืออาชีพ (คาเฉล่ีย 20.0) เทากัน และทานรูสึกวาตนเองไมไดรับความไววางใจในการทํางานและ
มอบหมายหนาท่ีสําคัญจากหัวหนางาน(คาเฉล่ีย 7.5)  
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ตารางท่ี 33 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาปจจัยแรงจูงใจ ดาน
ลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 
 

ปญหาปจจัยแรงจูงใจ ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ จํานวน รอยละ 

ทานรูสึกวางานท่ีปฏิบัติอยูไมมีความนาสนใจที่จะสามารถเพ่ิมพูน 
ประสบการณในสายธุรกิจการผลิต 

36 45.0 

ทานรูสึกวางานท่ีปฏิบัติอยูไมทาทายความสามารถของทาน 11 13.8 
ทานรูสึกวางานท่ีปฏิบัติอยูไมตรงกับความถนัดและความชํานาญพิเศษท่ี
มีของทาน 

6 7.5 

ทานรูสึกวางานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ีไมตรงกับความรูท่ีทานไดศึกษามา 17 21.3 
ทานรูสึกวางานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ีไมมีโอกาสที่จะใชความคิดริเร่ิม
สรางสรรค 

7 8.8 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 80 คน 
 

 จากตารางท่ี 33 พบวาปญหาปจจัยแรงจูงใจ ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ ผูตอบ
แบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุดลําดับแรก คือ ทานรูสึกวางานท่ีปฏิบัติอยูไมมีความนาสนใจท่ีจะ
สามารถเพิ่มพูน ประสบการณในสายธุรกิจการผลิต (คาเฉล่ีย 45.0) รองลงมา ทานรูสึกวางานท่ี
ปฏิบัติอยูเปนงานท่ีไมตรงกับความรูท่ีทานไดศึกษามา (คาเฉล่ีย 21.3) และ ทานรูสึกวางานท่ีปฏิบัติ
อยูไมทาทายความสามารถของทาน (คาเฉล่ีย 13.8) 
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ตารางท่ี 34 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาปจจัยแรงจูงใจ ดาน
ความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 
 

ปญหาปจจัยแรงจูงใจ ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน จํานวน รอยละ 

ทานไมมีโอกาสไดเขารับการอบรมเพ่ือเพ่ิมทักษะและประสบการณใน
งานท่ีรับผิดชอบ 

8 10.0 

ทานไมมีโอกาสเรียนรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา  9 11.3 
ทานไมมีโอกาสไดรับมอบหมายงานพิเศษท่ีสําคัญ 22 27.5 
ทานไมมีโอกาสไดรับการปรับตําแหนง เล่ือนข้ันตามความเหมาะสม 33 41.2 
ทานไมมีโอกาสไดรับการสนับสนุนเร่ืองความกาวหนาของงานท่ีปฏิบัติ
อยู 

13 16.2 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 80 คน 
 

 จากตารางท่ี 34 พบวาปญหาปจจัยแรงจูงใจ ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 
ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุดลําดับแรก คือ ทานไมมีโอกาสไดรับการปรับตําแหนง 
เล่ือนข้ันตามความเหมาะสม (คาเฉล่ีย 41.2) รองลงมา ทานไมมีโอกาสไดรับมอบหมายงานพิเศษท่ี
สําคัญ (คาเฉล่ีย 27.5) และ ทานไมมีโอกาสไดรับการสนับสนุนเร่ืองความกาวหนาของงานท่ีปฏิบัติ
อยู (คาเฉล่ีย 16.2)  
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ตารางท่ี 35 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาปจจัยแรงจูงใจ ดาน
ความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน 
 

ปญหาปจจัยแรงจูงใจ ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน จํานวน รอยละ 

ทานไมมีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนหรือทาทายความสามารถ
มากข้ึน 

28 35.0 

ทานไมมีโอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจแกปญหาของงานในสวนท่ี
รับผิดชอบ 

32 40.0 

ทานไมมีโอกาสไดรับความเช่ือถือและไววางใจในการทํางาน 13 16.3 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 80 คน 

 
 จากตารางท่ี 35 พบวาปญหาปจจัยแรงจูงใจ ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน
ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุดลําดับแรก คือทานไมมีโอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจ
แกปญหาของงานในสวนท่ีรับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 40.0) รองลงมา ทานไมมีโอกาสไดรับผิดชอบใน
งานท่ีสูงข้ึนหรือทาทายความสามารถมากข้ึน (คาเฉล่ีย 35.0) และทานไมมีโอกาสไดรับความเช่ือถือ
และไววางใจในการทํางาน (คาเฉล่ีย 16.3) 
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาปจจัยแรงจูงใจ ดาน
โอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน 
 

ปญหาปจจัยแรงจูงใจ ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน จํานวน รอยละ 

ทานไมมีโอกาสในการเพ่ิมพนูความรูความสามารถ เชน เพิ่มขอบเขต
ความรับผิดชอบกับงานปจจุบัน 

13 16.3 

บริษัทไมมีการหมุนเวยีนงานเพิ่อใหทานไดเรียนรูงานดานอ่ืนๆ 37 46.3 
บริษัทไมมีการกําหนดโครงสรางตําแหนงงานของทานอยางชัดเจน 15 18.8 
บริษัทไมใหความเสมอภาคและโอกาสในการปรับตําแหนงใหกับทาน
และพนกังานทุกคนเทาเทียมกัน 

9 11.3 

บริษัทไมมีความยุติธรรม หลักเกณฑและเหตุผลในการปรับตําแหนงงาน 6 7.5 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 80 คน 

 
 จากตารางท่ี 36 พบวาปญหาปจจัยแรงจูงใจ ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ี
การงาน ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุดลําดับแรก คือ บริษัทไมมีการหมุนเวียนงานเพิ่อให
ทานไดเรียนรูงานดานอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 46.3) รองลงมา บริษัทไมมีการกําหนดโครงสรางตําแหนงงาน
ของทานอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 18.8) และ ทานไมมีโอกาสในการเพ่ิมพูนความรูความสามารถ เชน 
เพิ่มขอบเขตความรับผิดชอบกับงานปจจุบัน (คาเฉล่ีย 16.3) 
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3.2 ปญหาปจจัยบํารุงรักษา 
 
ตารางท่ี  37 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาปจจัยบํารุงรักษา 
ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 
 

ปจจัยบํารุงรักษา ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท จํานวน รอยละ 

นโยบายการบริหารงานของบริษัทเขาใจยากไมชัดเจน  ทําใหไมสามารถ
ปฏิบัติงานไดสําเร็จตามเปาหมายท่ีกําหนด 

37 46.3 

นโยบายในการปรับคาจาง เล่ือนตําแหนง และสวัสดิการตางๆ ไมชัดเจน 21 26.3 

บริษัทไมมีความยืดหยุนในการจัดการงานตางๆ ท่ีไดรับมอบหมาย 14 17.5 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 80 คน 

 
 จากตารางท่ี  37 พบวาปญหาปจจัยบํารุงรักษา ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท  
ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุดลําดับแรก คือ นโยบายการบริหารงานของบริษัทเขาใจยาก
ไมชัดเจน  ทําใหไมสามารถปฏิบัติงานไดสําเร็จตามเปาหมายที่กําหนด (รอยละ 46.3) รองลงมา 
นโยบายในการปรับคาจาง เล่ือนตําแหนง และสวัสดิการตางๆ ไมชัดเจน (รอยละ 26.3)  และบริษัท
ไมมีความยืดหยุนในการจัดการงานตางๆ ท่ีไดรับมอบหมาย (รอยละ 17.5) 
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ตารางที่ 38 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาปจจัยบํารุงรักษา 
ดานการบังคับบัญชา 
 

ปจจัยบํารุงรักษา ดานการบังคับบัญชา จํานวน รอยละ 

ขาดการแนะนําหรือสอนงานจากผูบังคับบัญชาทําใหทํางานขาด
ประสิทธิภาพ 

20 25.0 

ขาดความยุติธรรมจากหัวหนางาน ในการพิจารณาผลงาน 15 18.8 

ขาดความยุติธรรมจากหัวหนางาน ในการบังคับบัญชา 17 21.3 

ขาดการรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะจากผูใตบังคับบัญชา 20 25.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 80 คน 

 
 จากตารางท่ี   38 พบวาปญหาปจจัยบํารุงรักษา  ดานการบังคับบัญชา  ผูตอบ
แบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุดลําดับแรก คือ  ขาดการแนะนําหรือสอนงานจากผูบังคับบัญชาทํา
ใหทํางานขาดประสิทธิภาพ (รอยละ 25.0) และ ขาดการรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะจาก
ผูใตบังคับบัญชา (รอยละ 25.0) เทากัน รองลงมา ขาดความยุติธรรมจากหัวหนางาน ในการบังคับ
บัญชา (รอยละ 21.3) และขาดความยุติธรรมจากหัวหนางาน ในการพิจารณาผลงาน (รอยละ 18.8) 
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ตารางที่ 39 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาปจจัยบํารุงรักษา 
ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน 
 

ปจจัยบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน จํานวน รอยละ 

ไมไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากหวัหนางาน 12 15.0 

ไมไดรับความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือจากหัวหนางาน 7 8.8 

ไมไดรับความเอ้ืออาทรจากหัวหนางาน 9 11.3 

ไมไดรับการปฏิบัติท่ีเหมาะสมจากหวัหนางาน 21 26.3 

ไมไดรับการเอาใจใสตอสวสัดิภาพของทาน 27 33.8 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 80 คน 

 
 จากตารางท่ี  39 พบวาปญหาปจจัยบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน
ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุดลําดับแรก คือ  ไมไดรับการเอาใจใสตอสวัสดิภาพของทาน 
(รอยละ 33.8) รองลงมา ไมไดรับการปฏิบัติท่ีเหมาะสมจากหัวหนางาน (รอยละ 26.3) และไมไดรับ
ความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากหัวหนางาน (รอยละ 15.0) 
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ตารางที่ 40 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาปจจัยบํารุงรักษา 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 
 

ปจจัยบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน จํานวน รอยละ 

ความสัมพันธของเพื่อนรวมงานไมดี ขาดความจริงใจใหกันทําใหทํางาน
อยางไมมี  ประสิทธิภาพและไมมีความสุข 

17 21.3 

เพื่อนรวมงานไมมีความกระตือรือรนในการแกไขปญหาเฉพาะหนาใหได 32 40.0 

ไมมีการชวยเหลือกันในการทํางาน เพื่อใหสําเร็จตามเปาหมาย 16 20.0 

ไมมีการเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น และรับฟงความคิดเห็น
ซ่ึงกันและกัน 

11 13.8 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 80 คน 

 
 จากตารางท่ี  40 พบวาปญหาปจจัยบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน
ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากที่สุดลําดับแรก คือ เพื่อนรวมงานไมมีความกระตือรือรนในการ
แกไขปญหาเฉพาะหนาใหได (รอยละ 40.0) รองลงมา ความสัมพันธของเพื่อนรวมงานไมดี ขาด
ความจริงใจใหกันทําใหทํางานอยางไมมี  ประสิทธิภาพและไมมีความสุข (รอยละ 21.3) และไมมี
การชวยเหลือกันในการทํางาน เพื่อใหสําเร็จตามเปาหมาย (รอยละ 20.0)  
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ตารางที่ 41 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาปจจัยบํารุงรักษา 
ดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืน 
 

ปจจัยบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืน จํานวน รอยละ 

ไมมีการรวมกนัวางแผนปรึกษาหารือ หรือชวยเหลือกันระหวางแผนกที่
เกี่ยวของเม่ือประสบปญหาในการทํางาน 

42 52.5 

ไมมีความสัมพันธอันดีระหวางเพื่อนรวมงานและผูบังคับบัญชาในแผนก
อ่ืน 

18 22.5 

ไมมีการใหคําแนะนําชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามนโยบายของ
บริษัท 

11 13.8 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 80 คน 

 
 จากตารางท่ี  41 พบวาปญหาปจจัยบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนก
อ่ืน ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุดลําดับแรก คือ ไมมีการรวมกันวางแผนปรึกษาหารือ 
หรือชวยเหลือกันระหวางแผนกท่ีเกี่ยวของเม่ือประสบปญหาในการทํางาน (รอยละ 52.5) รองลงมา 
ไมมีความสัมพันธอันดีระหวางเพ่ือนรวมงานและผูบังคับบัญชาในแผนกอ่ืน (รอยละ 22.5) และไม
มีการใหคําแนะนําชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามนโยบายของบริษัท (รอยละ 13.8) 
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ตารางที่ 42 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาปจจัยบํารุงรักษา 
ดานตําแหนงงาน 
 

ปจจัยบํารุงรักษา ดานตําแหนงงาน จํานวน รอยละ 

ทานรูสึกวางานท่ีไดรับมอบหมาย ไมตรงกับความรูความสามารถของทาน 35 43.8 

ทานรูสึกไมพอใจกับตําแหนงงานในปจจบัุน 18 22.5 

ทานรูสึกวางานท่ีไดรับมอบหมายไมมีความสําคัญตอบริษัท 15 18.8 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 80 คน 

 
 จากตารางท่ี  42 พบวาปญหาปจจัยบํารุงรักษา ดานตําแหนงงาน ผูตอบแบบสอบถาม
พบปญหามากท่ีสุดลําดับแรก คือ ทานรูสึกวางานท่ีไดรับมอบหมาย ไมตรงกับความรูความสามารถ
ของทาน (รอยละ 43.8) รองลงมา ทานรูสึกไมพอใจกับตําแหนงงานในปจจุบัน (รอยละ 22.5) และ
ทานรูสึกวางานท่ีไดรับมอบหมายไมมีความสําคัญตอบริษัท (รอยละ 18.8) 
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ตารางที่ 43 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาปจจัยบํารุงรักษา 
ดานความม่ันคงในการทํางาน 
 

ปจจัยบํารุงรักษา ดานความม่ันคงในการทํางาน จํานวน รอยละ 

บริษัทไมมีความม่ันคง 12 15.0 

บริษัทมีภาพพจนไปในทางที่ไมดีในวงการธุรกิจ 11 13.8 

บริษัทไมมีการเติบโตและขยายขนาดของธุรกิจใหใหญข้ึน 16 20.0 

บริษัทไมเคยมอบโอกาสท่ีกาวหนาในตําแหนงงานท่ีรับผิดชอบ 16 20.0 

บริษัทไมมีความชัดเจนในการกําหนดหนาท่ีใหทานรับผิดชอบของแตละ
ตําแหนงงาน 

14 17.5 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 80 คน 

 
 จากตารางท่ี  43 พบวาปญหาปจจัยบํารุงรักษา ดานความม่ันคงในการทํางาน ผูตอบ
แบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุดลําดับแรก คือ บริษัทไมมีการเติบโตและขยายขนาดของธุรกิจให
ใหญข้ึน (รอยละ 20.0) และบริษัทไมเคยมอบโอกาสท่ีกาวหนาในตําแหนงงานท่ีรับผิดชอบ (รอย
ละ 20.0) เทากัน รองลงมา บริษัทไมมีความชัดเจนในการกําหนดหนาท่ีใหทานรับผิดชอบของแต
ละตําแหนงงาน (รอยละ 17.5) และบริษัทไมมีความม่ันคง (รอยละ 15.0)  
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ตารางที่ 44 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาปจจัยบํารุงรักษา 
ดานชีวิตสวนตัว 
 

ปจจัยบํารุงรักษา ดานชีวิตสวนตัว จํานวน รอยละ 

รายไดจากบริษัทไมเพยีงพอกับรายจายในชีวิตประจําวัน 20 25.0 

ครอบครัวของทานไมอบอุน และทานไมสามารถจัดการปญหาครอบครัว
ได 

10 12.5 

ครอบครัวของทานไมสนับสนุนการทํางานของทานกับบริษัท 13 16.3 

ทานไมมีเวลาในการดแูลตนเองและครอบครัว 29 36.3 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 80 คน 

 
 จากตารางท่ี  44 พบวาปญหาปจจัยบํารุงรักษา ดานชีวิตสวนตัว ผูตอบแบบสอบถาม
พบปญหามากท่ีสุดลําดับแรก คือ ทานไมมีเวลาในการดูแลตนเองและครอบครัว (รอยละ 36.3) 
รายไดจากบริษัทไมเพียงพอกับรายจายในชีวิตประจําวัน (รอยละ 25.0) และครอบครัวของทานไม
สนับสนุนการทํางานของทานกับบริษัท (รอยละ 16.3) 
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ตารางที่ 45 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาปจจัยบํารุงรักษา 
ดานสภาพการทํางาน 
 

ปจจัยบํารุงรักษา ดานสภาพการทํางาน จํานวน รอยละ 

บริษัทไมมีอุปกรณตางๆ เพือ่ความปลอดภัยในการทํางาน 24 30.0 

บริษัทไมมีระบบรักษาความปลอดภัยท่ีมีมาตรฐาน 28 35.0 

สภาพแวดลอมในการทํางานไมเอ้ืออํานวยถูกสุขลักษณะหรือไมปลอดภัย
ในการทํางาน 

20 25.0 

ไมมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน สวนรับประทานอาหาร หองน้ํา ตูเย็น 
เปนตน 

6 7.5 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 80 คน 

 
 จากตารางท่ี   45 พบวาปญหาปจจัยบํารุงรักษา  ดานสภาพการทํางาน  ผูตอบ
แบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุดลําดับแรก คือ บริษัทไมมีระบบรักษาความปลอดภัยท่ีมีมาตรฐาน
(รอยละ 35.0) รองลงมา บริษัทไมมีอุปกรณตางๆ เพื่อความปลอดภัยในการทํางาน (รอยละ 30.0) 
และสภาพแวดลอมในการทํางานไมเอ้ืออํานวยถูกสุขลักษณะหรือไมปลอดภัยในการทํางาน(รอย
ละ 25.0) 
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ตารางที่ 46 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาปจจัยบํารุงรักษา 
ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 
 

ปจจัยบํารุงรักษา ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ จํานวน รอยละ 

ทานไมพอใจกับรายไดท่ีทานไดรับ 35 43.8 

ทานไมพอใจกับคาลวงเวลาที่ทานไดรับ 12 15.0 

ทานไมพอใจกับเงินโบนัสประจําปท่ีทานไดรับ 14 17.5 

ทานไมพอใจกับเงินรางวัลพิเศษ เงินชวยเหลือสวัสดิการ และสวัสดิการ
ดานสังคมของบริษัทท่ีทานไดรับ 

14 17.5 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 80 คน 

 
 จากตารางท่ี  46 พบวาปญหาปจจัยบํารุงรักษา ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ ผูตอบ
แบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุดลําดับแรก คือ ทานไมพอใจกับรายไดท่ีทานไดรับ (รอยละ 43.8) 
รองลงมา ทานไมพอใจกับเงินโบนัสประจําปท่ีทานไดรับ (รอยละ 17.5) และทานไมพอใจกับเงิน
รางวัลพิเศษ เงินชวยเหลือสวัสดิการ และสวัสดิการดานสังคมของบริษัทท่ีทานไดรับ (รอยละ 17.5) 
เทากัน และทานไมพอใจกับคาลวงเวลาท่ีทานไดรับ (รอยละ 15.0) 
 
3.3 ขอเสนอแนะ 
 - เวลาท่ีมาประชุมควรจะมาประชุมใหครบทุกคน ท้ังหัวหนาและลูกนอง เพื่อท่ีจะ
แชรปญหา และรวมกันแกปญหาใหตรงจุด (1 คน) 
 - อยากใหเพิ่มคาคอมมิชช่ัน (1 คน) 
 - ควรใหสวัสดิการพนักงานสงเสริมการขายมากกวานี้ (1 คน) 
 - ควรมีการอบรม เสริมความรูทักษะในทางดานการบริการ และเพิ่มมาตรฐานการ
ทํางานท่ีเปนสากล (1 คน) 
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สวนท่ี 4 ขอมูลเก่ียวกับระดับความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการทํางานของพนักงานฝายพัฒนาการ
ตลาด ของบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด จําแนกตามอายุการทํางาน รายได 
และตําแหนงงาน 

4.1 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยจูงใจในการทํางานของพนักงานฝายพัฒนาการตลาด ของ
บริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด จําแนกตามอายุการทํางาน 

 
 ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน  จําแนกตามอายุการทํางาน ในบริษัท ดอิาจิโอ โมเอ็ท 
เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด 
 
ตารางท่ี 47 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานการประสบ
ความสําเร็จในงาน  จําแนกตามอายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) 
จํากัด 
 

ดานการประสบความสําเร็จในงาน   

อายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนส
ซี่ (ประเทศไทย) จํากัด 

ไมเกิน 5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงานอยาง
เต็มที่ 

4.45 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

ความสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมาย 4.24 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองไดสําเร็จ 4.19 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

ความรูสึกถึงการเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จในงาน 4.43 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.33 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 47 พบวาดานการประสบความสําเร็จในงาน ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุ
การทํางาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ดังนี้ อายุการทํางานไมเกิน 5 ป (คาเฉล่ีย 
4.33) และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย  4.15) 
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางานไมเกิน 5 ป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงานอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 4.45) 
รองลงมาคือ ความรูสึกถึงการเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 4.43) และความสําเร็จ
ของงานเปนไปตามเปาหมาย (คาเฉล่ีย 4.24) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงานอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมา
คือ ความสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมาย (คาเฉลี่ย 4.16) และ ความรูสึกถึงการเปนสวนหนึ่ง
ของความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 4.11) 
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ตารางท่ี 48  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานการไดรับการ
ยอมรับยกยองและชมเชยจากผูอ่ืน จําแนกตามอายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี 
(ประเทศไทย) จํากัด 
 

ดานการไดรับการยอมรับยกยองและชมเชยจาก
ผูอ่ืน 

อายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนส
ซี่ (ประเทศไทย) จํากัด 

ไมเกิน 5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากหัวหนางาน 4.21 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

การไดใชความรูในการปฏิบัติงานอยางมืออาชีพและเปน
ที่ยอมรับในบริษัทใหเปนตัวอยางแกผูอื่น 

4.21 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

การไดใชความสามารถและความถนัดเฉพาะตนในการ
ปฏิบัติงานอยางมืออาชีพ 

4.36 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

การไดรับความไววางใจในการทํางาน และมอบหมาย
หนาที่สําคัญจากหัวหนางานเสมอ 

4.31 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน 4.36 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.29 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 48 พบวาดานการไดรับการยอมรับยกยองและชมเชยจากผูอ่ืน ผูตอบ

แบบสอบถามทุกอายุการทํางาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ดังนี้ อายุการทํางาน
ไมเกิน 5 ป  (คาเฉล่ีย 4.29) และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.10) 
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางานไมเกิน 5 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การไดใชความสามารถและความถนัดเฉพาะตนในการปฏิบัติงานอยางมือ
อาชีพ (คาเฉล่ีย 4.36) และการไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (คาเฉล่ีย 4.36) เทากัน รองลงมา
คือ การไดรับความไววางใจในการทํางาน และมอบหมายหนาท่ีสําคัญจากหัวหนางานเสมอ 
(คาเฉล่ีย 4.31) การไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.21) และการได
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ใชความรูในการปฏิบัติงานอยางมืออาชีพและเปนท่ียอมรับในบริษัทใหเปนตัวอยางแกผู อ่ืน 
(คาเฉล่ีย 4.21) เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ การไดรับความไววางใจในการทํางาน และมอบหมายหนาท่ีสําคัญจากหัวหนางาน
เสมอ (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมาคือ การไดใชความรูในการปฏิบัติงานอยางมืออาชีพและเปนท่ี
ยอมรับในบริษัทใหเปนตัวอยางแกผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.13) และการไดใชความสามารถและความถนัด
เฉพาะตนในการปฏิบัติงานอยางมืออาชีพ (คาเฉล่ีย 4.13) เทากัน และการไดรับการยอมรับจาก
เพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 4.11) 
 
ตารางที่ 49 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานลักษณะของ
งานท่ีปฏิบัติ  จําแนกตามอายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด 
 

ดานลักษณะของงานท่ีปฏบิตั ิ
 

อายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนส
ซี่ (ประเทศไทย) จํากัด 

ไมเกิน 5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

งานท่ีปฏิบัติอยูมีความนาสนใจ สามารถเพ่ิมพูน
ประสบการณในสายงาน 

4.43 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

งานท่ีปฏิบัติอยูมีความทาทายความสามารถของทาน 4.38 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

งานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ีตรงกับความถนัดและความ
ชํานาญพิเศษที่มีของทาน 

4.26 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

งานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ีตรงกับความรูที่ทานไดศึกษามา 3.83 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

งานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ีมีโอกาสใชความคิดริเริ่ม
สรางสรรค 

4.05 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.19 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 49 พบวาดานลักษณะของงานท่ีปฏิบัติ ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุการ
ทํางาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ดังนี้ อายุการทํางานไมเกิน 5 ป (คาเฉล่ีย 
4.16)   อายุการทํางาน 5-10 ป  (คาเฉล่ีย 4.03) และอายุการทํางาน 10 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย  4.03) 
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางานไมเกิน 5 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ งานที่ปฏิบัติอยูมีความทาทายความสามารถของทาน (คาเฉลี่ย 4.36) 
รองลงมาคือ งานท่ีปฏิบัติอยูมีความนาสนใจสามารถเพ่ิมพูนประสบการณในสายงาน (คาเฉล่ีย 
4.31) และงานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ีมีโอกาสใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค (คาเฉล่ีย 4.28) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ งานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ีมีโอกาสใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค (คาเฉลี่ย 4.32) 
รองลงมาคือ งานท่ีปฏิบัติอยูมีความทาทายความสามารถของทาน (คาเฉลี่ย 4.30) และงานท่ีปฏิบัติ
อยูมีความนาสนใจสามารถเพิ่มพูนประสบการณในสายงาน (คาเฉล่ีย 4.27) 
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ตารางท่ี 50 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความกาวหนา
ในหนาท่ีการงาน  จําแนกตามอายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) 
จํากัด 

ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 

อายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนส
ซี่ (ประเทศไทย) จํากัด 

ไมเกิน 5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การมีโอกาสไดเขารับการอบรมเพ่ือเพ่ิมทักษะและ
ประสบการณในงานที่รับผิดชอบ 

4.21 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

การมีโอกาสเรียนรูงานดานตางๆ เพ่ือพัฒนาตนเอง
ตลอดเวลา 

4.24 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

การมีโอกาสไดรับมอบหมายงานพิเศษที่สําคัญ 4.05 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

การไดรับการปรับตําแหนง เล่ือนขั้นตามความเหมาะสม 3.98 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

การไดรับการสนับสนุนเรื่องความกาวหนาของงานที่
ปฏิบัติอยู 

3.95 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 50 พบวาดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุ

การทํางาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ดังนี้ อายุการทํางานไมเกิน 5 ป (คาเฉล่ีย 
4.09) และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.00) 
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางานไมเกิน 5 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การมีโอกาสเรียนรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 
4.24) รองลงมาคือ การมีโอกาสไดเขารับการอบรมเพ่ือเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ี
รับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 4.21) และการมีโอกาสไดรับมอบหมายงานพิเศษท่ีสําคัญ (คาเฉล่ีย 4.05) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ การมีโอกาสเรียนรูงานดานตางๆ เพ่ือพัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 4.16) 
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รองลงมาคือ การมีโอกาสไดเขารับการอบรมเพ่ือเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ 
(คาเฉล่ีย 4.03) และการมีโอกาสไดรับมอบหมายงานพิเศษท่ีสําคัญ (คาเฉล่ีย 4.00) 
 
ตารางท่ี 51 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความ
รับผิดชอบในหนาท่ีการงาน จําแนกตามอายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี 
(ประเทศไทย) จํากัด 
 

ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน 

อายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนส
ซี่ (ประเทศไทย) จํากัด 

ไมเกิน 5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การมีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงขึ้นหรือทาทาย
ความสามารถมากขึ้น 

4.19 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

การมีโอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจแกปญหาของงาน
ในสวนที่รับผิดชอบ 

4.17 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

การไดรับความเช่ือถือและไววางใจในงานที่รับผิดชอบ 4.29 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

การไดทํางานตามความเหมาะสมของปริมาณงาน 4.19 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.21 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 51 พบวาดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงานผูตอบแบบสอบถามทุก

อายุการทํางาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ดังนี้ อายุการทํางานไมเกิน 5 ป 
(คาเฉล่ีย 4.21) และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.04) 
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางานไมเกิน 5 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การไดรับความเช่ือถือและไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบ (คาเฉลี่ย 4.29) 
รองลงมาคือ การมีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนหรือทาทายความสามารถมากข้ึน (คาเฉล่ีย 
4.19) และการไดทํางานตามความเหมาะสมของปริมาณงาน (คาเฉลี่ย 4.19) เทากัน และการมี
โอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจแกปญหาของงานในสวนท่ีรับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 4.17) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ การไดทํางานตามความเหมาะสมของปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมาคือ การ
ไดรับความเช่ือถือและไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 4.05) และการมีโอกาสมีสวนรวมใน
การตัดสินใจแกปญหาของงานในสวนท่ีรับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 4.03) 
 
ตารางท่ี 52 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานโอกาสในการ
เจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน  จําแนกตามอายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี 
(ประเทศไทย) จํากัด 
 

ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน 

อายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนส
ซี่ (ประเทศไทย) จํากัด 

ไมเกิน 5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บริษัทใหโอกาสในการเพิ่มพูนความรูความสามารถ เชน 
เพ่ิมขอบเขตความรับผิดชอบกับงานปจจุบัน และมี
โครงการใหมๆท่ีจะใหทานดําเนินการตอไป 

4.14 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

บริษัทมีการหมุนเวียนงานเพ่ือใหทานไดเรียนรูงานดาน
อื่นๆ 

4.12 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

บริษัทมีการกําหนดโครงสรางตําแหนงงานของทานใน
แผนผังของบริษัทอยางชัดเจน 

4.05 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

บริษัทใหความเสมอภาคและโอกาสในการปรับตําแหนง
ใหกับทานและพนักงานทุกคนเทาเทียมกัน 

4.21 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

บริษัทมีความยุติธรรม หลักเกณฑและเหตุผลในการปรับ
ตําแหนงงาน 

4.24 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.15 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 52 พบวาดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน ผูตอบ

แบบสอบถามทุกอายุการทํางาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ดังนี้ อายุการทํางาน
ไมเกิน 5ป  (คาเฉล่ีย 4.15) และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย  4.01) 
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  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางานไมเกิน 5 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ บริษัทมีความยุติธรรม หลักเกณฑและเหตุผลในการปรับตําแหนงงาน 
(คาเฉลี่ย 4.24) รองลงมา บริษัทใหความเสมอภาคและโอกาสในการปรับตําแหนงใหกับทานและ
พนักงานทุกคนเทาเทียมกัน  (คาเฉล่ีย  4.21) และบริษัทใหโอกาสในการเพิ่มพูนความรู
ความสามารถ เชน เพ่ิมขอบเขตความรับผิดชอบกับงานปจจุบัน และมีโครงการใหมๆท่ีจะใหทาน
ดําเนินการตอไป (คาเฉล่ีย 4.14) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ บริษัทใหโอกาสในการเพ่ิมพูนความรูความสามารถ เชน เพิ่มขอบเขตความ
รับผิดชอบกับงานปจจุบัน และมีโครงการใหมๆท่ีจะใหทานดําเนินการตอไป (คาเฉล่ีย 4.08) 
รองลงมา บริษัทมีการกําหนดโครงสรางตําแหนงงานของทานในแผนผังของบริษัทอยางชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 4.05) และบริษัทมีการหมุนเวียนงานเพื่อใหทานไดเรียนรูงานดานอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.97) 
บริษัทใหความเสมอภาคและโอกาสในการปรับตําแหนงใหกับทานและพนักงานทุกคนเทาเทียมกัน 
(คาเฉล่ีย 3.97) และบริษัทมีความยุติธรรม หลักเกณฑและเหตุผลในการปรับตําแหนงงาน (คาเฉล่ีย 
3.97) เทากัน 
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ตารางท่ี 53 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยแรงจูงใจใน
การทํางาน จําแนกตามอายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด 
 

ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน 

อายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซี่ 
(ประเทศไทย) จํากัด 

ไมเกิน 5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ดานการประสบความสําเร็จในงาน 4.33 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

ดานการไดรับการยอมรับยกยองและชมเชยจากผูอื่น   4.29 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

ดานลักษณะของงานที่ทํา   4.19 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน   4.21 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การงาน   4.15 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 53 พบวาปจจัยแรงจูงใจในการทํางานผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางาน 
ไมเกิน 5 ป ใหระดับความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ดานการประสบความสําเร็จในงาน   
(คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมาคือดานการไดรับการยอมรับยกยองและชมเชยจากผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.29)  
และดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 4.21) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป ใหระดับความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ ดานการประสบความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมาคือดานการไดรับการ
ยอมรับยกยองและชมเชยจากผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.10) และดานลักษณะของงานท่ีทํา  (คาเฉล่ีย 4.05) 
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ปจจัยบํารุงรักษา จําแนกตามอายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี 
(ประเทศไทย) จํากัด 
 
ตารางท่ี 54 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานนโยบายและ
การบริหารของบริษัท  จําแนกตามอายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศ
ไทย) จํากัด 
 

ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 

อายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซี่ 
(ประเทศไทย) จํากัด 

ไมเกิน 5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บริษัทมีนโยบายการบริหารการจัดการและการ
ควบคุมเปนลายลักษณอักษร 

4.43 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.36 
 (มาก) 

บริษัทมีการช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง 4.36 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

บริษัทมีความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบายที่ได
ช้ีแจงไว 

4.40 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

บริษัทมีความชัดเจนของวัตถุประสงคในการ
บริหารงานตางๆ 

4.26 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

บริษัทมีนโยบายการแบงงาน จัดการงาน แบง
ขอบเขตการปฏิบัติงาน 

4.26 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

บริษัทมีความยืดหยุนในการจัดการงานตางๆ ที่
ไดรับมอบหมาย 

4.29 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

บริษัทมีนโยบายการปรับคาจาง, เงินเดือนประจําป 4.00 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

บริษัทมีนโยบายการพิจารณาเลื่อนตําแหนง 3.93 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 บริษัทมีนโยบายดานสวัสดิการ  4.24 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 

4.24 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 54 พบวาดานนโยบายและการบริหารของบริษัท ผูตอบแบบสอบถามทุก
อายุการทํางาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ดังนี้ อายุการทํางานไมเกิน 5 ป 
(คาเฉล่ีย 4.24) และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.13) 
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางานไมเกิน 5 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ บริษัทมีนโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุมเปนลายลักษณอักษร 
(คาเฉล่ีย 4.43) รองลงมา บริษัทมีความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบายท่ีไดช้ีแจงไว (คาเฉล่ีย 
4.40) และบริษัทมีการชี้แจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 4.36) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ บริษัทมีนโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุมเปนลายลักษณอักษร 
(คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมา บริษัทมีความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบายท่ีไดช้ีแจงไว (คาเฉล่ีย 
4.26) และบริษัทมีความชัดเจนของวัตถุประสงคในการบริหารงานตางๆ (คาเฉล่ีย 4.26) เทากัน และ
บริษัทมีการชี้แจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 4.24) 
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ตารางที่ 55  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานการบังคับ
บัญชา จําแนกตามอายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด 
 

ดานการบงัคับบัญชา 
 

อายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนส
ซี่ (ประเทศไทย) จํากัด 

ไมเกิน 5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

หัวหนางานใหคําแนะนําในภาคปฏิบัติงานและเทคนิค
งาน 

4.45 
(มาก) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

แผนกบุคคล-ธุรการระบุโครงสรางองคกรที่มีความ
ชัดเจน 

4.31 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

หัวหนางานมีความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 4.24 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

หัวหนางานมีความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 4.26 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

หัวหนางานมีการรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของ
ผู ใตบังคับบัญชา  เชนมีการรับฟงความคิดเห็นของ
พนักงานขาย หรือพนักงานสงเสริมการขาย เปนตน 

4.26 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.30 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 55 พบวาดานการบังคับบัญชาผูตอบแบบสอบถามทุกอายุการทํางาน ให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ดังนี้ อายุการทํางานไมเกิน 5 ป (คาเฉล่ีย 4.30) และอายุ
การทํางาน 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย  4.28) 
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางานไมเกิน 5 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ หัวหนางานใหคําแนะนําในภาคปฏิบัติงานและเทคนิคงาน (คาเฉล่ีย 4.45) 
รองลงมาคือ แผนกบุคคล-ธุรการระบุโครงสรางองคกรท่ีมีความชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.31) และหัวหนา
งานมีความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 4.26) และหัวหนางานมีการรับฟงขอคิดเห็นหรือ
ขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา เชนมีการรับฟงความคิดเห็นของพนักงานขาย หรือพนักงาน
สงเสริมการขาย เปนตน (คาเฉล่ีย 4.26) เทากัน 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ หัวหนางานใหคําแนะนําในภาคปฏิบัติงานและเทคนิคงาน (คาเฉล่ีย 4.55) รองลงมา 
หัวหนางานมีความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (คาเฉล่ีย 4.26) และหัวหนางานมีความยุติธรรม
ในการบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 4.21) และหัวหนางานมีการรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของ
ผูใตบังคับบัญชา เชนมีการรับฟงความคิดเห็นของพนักงานขาย หรือพนักงานสงเสริมการขาย เปน
ตน (คาเฉล่ีย 4.21) เทากัน 
 
ตารางท่ี 56 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความสัมพันธ
กับหัวหนางาน   จําแนกตามอายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) 
จํากัด 
 

ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน 

อายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนส
ซี่ (ประเทศไทย) จํากัด 

ไมเกิน 5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การไดรับความชวยเหลือในเรื่องทั่วไปจากหัวหนางาน 4.38 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

การไดรับความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือจาก
หัวหนางาน 

4.40 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

การไดรับความเอื้ออาทรจากหัวหนางาน 4.19 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

การไดรับการปฏิบัติที่เหมาะสมจากหัวหนางาน 4.24 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

หัวหนางานเอาใจใสตอสวัสดิภาพของทาน 4.17 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.28 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 56 พบวาดานความสัมพันธกับหัวหนางาน ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุ
การทํางาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ดังนี้ อายุการทํางานไมเกิน 5 ป (คาเฉล่ีย 
4.28) และอายุการทํางาน5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.35) 
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางานไมเกิน 5 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การไดรับความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือจากหัวหนางาน 
(คาเฉล่ีย 4.40) รองลงมา คือ การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.38) 
และการไดรับการปฏิบัติท่ีเหมาะสมจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.24) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.47) รองลงมาคือ
การไดรับความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.45) และการไดรับ
ความเอ้ืออาทรจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.29) และหัวหนางานเอาใจใสตอสวัสดิภาพของทาน 
(คาเฉล่ีย 4.29) เทากัน 
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ตารางท่ี 57 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความสัมพันธ
กับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามอายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) 
จํากัด 
 

ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 
 

อายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนส
ซี่ (ประเทศไทย) จํากัด 

ไมเกิน 5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย 4.19 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

การรวมกันวางแผนปฏิบัติงาน 4.26 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

ความสนิทสนมความจริงใจ และความเปนกันเอง 4.38 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

การเปดโอกาสใหทุกคนแสดงความคิดเห็นและรับฟง
ความคิดเห็นซึ่งกันและกัน 

4.31 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

การปรึกษาหารือกันเมื่อประสบปญหาขณะปฏิบัติงาน 4.21 
(มาก) 

5.11 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.27 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 57 พบวาดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงานผูตอบแบบสอบถามทุกอายุ

การทํางาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ดังนี้ อายุการทํางานไมเกิน 5 ป (คาเฉล่ีย 
4.27) และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.49) 
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางานไมเกิน 5 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ความสนิทสนมความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.38) รองลงมา
คือ การเปดโอกาสใหทุกคนแสดงความคิดเห็นและรับฟงความคิดเห็นซ่ึงกันและกัน (คาเฉล่ีย 4.31) 
และการรวมกันวางแผนปฏิบัติงาน(คาเฉล่ีย 4.26) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ การปรึกษาหารือกันเม่ือประสบปญหาขณะปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 5.11) รองลงมาคือ 
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การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (คาเฉล่ีย 4.37) และการเปดโอกาสใหทุกคน
แสดงความคิดเห็นและรับฟงความคิดเห็นซ่ึงกันและกัน(คาเฉล่ีย 4.37) เทากัน และ ความสนิทสนม
ความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.34) 
 
ตารางท่ี 58 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความสัมพันธ
กับบุคคลในแผนกอ่ืน   จําแนกตามอายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศ
ไทย) จํากัด 
 

ดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืน 
 

อายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนส
ซี่ (ประเทศไทย) จํากัด 

ไมเกิน 5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การใหคําแนะนําชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตาม
นโยบายของบริษัท 

4.33 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

การรวมกันวางแผนปรึกษา 
หารือกันระหวางแผนกเมื่อประสบปญหาการทํางาน 

4.29 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

มีความสัมพันธอันดีกับเพ่ือนรวมงานในแผนกอื่น 4.31 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

มีความสัมพันธอันดีกับผูบังคับบัญชาในแผนกอ่ืน 
 

4.36 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.32 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 58 พบวาดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืน ผูตอบแบบสอบถาม

ทุกอายุการทํางาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ดังนี้ อายุการทํางานไมเกิน 5 ป 
(คาเฉล่ีย 4.32) และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.12) 
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางานไมเกิน 5 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มีความสัมพันธอันดีกับผูบังคับบัญชาในแผนกอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.36) รองลงมา 
การใหคําแนะนําชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามนโยบายของบริษัท (คาเฉล่ีย 4.33) และมี
ความสัมพันธอันดีกับเพื่อนรวมงานในแผนกอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.31) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ มีความสัมพันธอันดีกับเพ่ือนรวมงานในแผนกอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมา มี
ความสัมพันธอันดีกับผูบังคับบัญชาในแผนกอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.13) และการใหคําแนะนําชวยเหลือกัน
ในการทํางานใหสําเร็จตามนโยบายของบริษัท (คาเฉล่ีย 4.08) และการรวมกันวางแผนปรึกษาหารือ
กันระหวางแผนกเม่ือประสบปญหาการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.08) เทากัน 
 
ตารางท่ี 59 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานตําแหนงงาน  
จําแนกตามอายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด 
 

ดานตําแหนงงาน 
 

อายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนส
ซี่ (ประเทศไทย) จํากัด 

ไมเกิน 5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

งานท่ีทานไดรับมอบหมายมีความสําคัญตอบริษัท 4.43 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

งานท่ีทานไดรับมอบหมายตรงกับความรูความสามารถ
ของทาน 

4.17 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

ความพอใจของทานกับตําแหนงงานในปจจุบัน 4.38 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

โอกาสในการเลื่อนตําแหนงสูงขึ้นของทาน 3.95 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.23 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 59 พบวาดานตําแหนงงาน ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุการทํางาน ให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ดังนี้ อายุการทํางานไมเกิน 5 ป (คาเฉล่ีย 4.23) และอายุ
การทํางาน 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.19) 
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางานไมเกิน 5 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ งานท่ีทานไดรับมอบหมายมีความสําคัญตอบริษัท (คาเฉล่ีย 4.43) รองลงมา
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คือ ความพอใจของทานกับตําแหนงงานในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 4.38) และงานท่ีทานไดรับมอบหมาย
ตรงกับความรูความสามารถของทาน (คาเฉล่ีย 4.17) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ งานท่ีทานไดรับมอบหมายมีความสําคัญตอบริษัท (คาเฉล่ีย 4.34) รองลงมาคือ ความ
พอใจของทานกับตําแหนงงานในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 4.32) และงานท่ีทานไดรับมอบหมายตรงกับ
ความรูความสามารถของทาน (คาเฉล่ีย 4.26) 
 
ตารางท่ี 60  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความม่ันคงใน
การทํางาน  จําแนกตามอายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด 
 

ดานความม่ันคงในการทํางาน 

อายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซี่ 
(ประเทศไทย) จํากัด 

ไมเกิน 5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บริษัทมีความมั่นคง 4.67 
(มาก) 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

บริษัทมีภาพพจนช่ือเสียงที่ดีในวงการธุรกิจ 4.69 
(มากที่สุด) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

บริษัทมีการเติบโตขยายขนาดของธุรกิจ 4.62 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

บริษัทมอบโอกาสกาวหนาในตําแหนงงานท่ี
รับผิดชอบ 

4.36 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

บริษัทมีความชัดเจนของการกําหนดหนาที่ให
รับผิดชอบของแตละตําแหนงงาน 

4.38 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.47 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

 
จากตารางท่ี 60 พบวาดานความม่ันคงในการทํางาน ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุการ

ทํางาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ดังนี้ อายุการทํางานไมเกิน 5 ป (คาเฉล่ีย 
4.54) และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.47) 
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  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางานไมเกิน 5 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ บริษัทมีภาพพจนช่ือเสียงท่ีดีในวงการธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.69) รองลงมาคือ 
บริษัทมีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.67) และบริษัทมีการเติบโตขยายขนาดของธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.62) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ บริษัทมีความมั่นคง (คาเฉล่ีย 4.66) รองลงมาคือ บริษัทมีภาพพจนช่ือเสียงที่ดีใน
วงการธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.58) และบริษัทมีการเติบโตขยายขนาดของธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.55) 
 
ตารางที่ 61  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานชีวิตสวนตัว  
จําแนกตามอายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด 
 

ดานชีวิตสวนตัว 

อายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนส
ซี่ (ประเทศไทย) จํากัด 

ไมเกิน 5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

รายไดจากบริษัทเพียงพอกับรายจายในชีวิตประจําวัน 4.07 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

ครอบครัวมีความอบอุน ทานสามารถจัดการปญหา
ครอบครัวได 

4.05 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานของทาน
ใหกับบริษัท 

4.07 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ทานมีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและครอบครัว 3.98 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.04 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 61 พบวาดานชีวิตสวนตัว ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุการทํางาน ให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ดังนี้ อายุการทํางานไมเกิน 5 ป (คาเฉล่ีย 4.04) และอายุ
การทํางาน 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.05) 
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางานไมเกิน 5 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ รายไดจากบริษัทเพียงพอกับรายจายในชีวิตประจําวัน (คาเฉล่ีย 4.07) และ
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ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานของทานใหกับบริษัท (คาเฉล่ีย 4.07) เทากัน รองลงมา
คือ ครอบครัวมีความอบอุน ทานสามารถจัดการปญหาครอบครัวได (คาเฉล่ีย 4.05) และทานมีเวลา
เพียงพอในการดูแลตนเองและครอบครัว (คาเฉล่ีย 3.98) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ ครอบครัวมีความอบอุน ทานสามารถจัดการปญหาครอบครัวได (คาเฉล่ีย 4.13) และ
ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานของทานใหกับบริษัท (คาเฉล่ีย 4.13) เทากัน รองลงมา
คือ ทานมีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและครอบครัว (คาเฉล่ีย 3.97) และรายไดจากบริษัท
เพียงพอกับรายจายในชีวิตประจําวัน (คาเฉล่ีย 3.95) 
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ตารางท่ี 62 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานสภาพการ
ทํางาน  จําแนกตามอายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด 
 

ดานสภาพการทํางาน 

อายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนส
ซี่ (ประเทศไทย) จํากัด 

ไมเกิน 5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บริษัทมีอุปกรณตางๆ เพ่ือความปลอดภัยในการทํางาน 3.98 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

บริษัทมีระบบรักษาความปลอดภัยที่มีมาตรฐาน 4.05 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

สภาพแวดลอมอาคารของบริษัทมีความสะอาดทั้ง ภายใน
และภายนอก 

4.33 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

สภาพแวดลอมในพ้ืนที่ปฏิบัติงาน เชน แสงสวาง  เสียง
ดัง  อุณหภูมิ 

4.19 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

สภาพแวดลอมรอบๆ บริษัทเชน ลานจอดรถ รั้ว ทางเขา – 
ออก 

3.95 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

สิ่งอํานวยความสะดวก เชน มีพ้ืนที่สวนรับประทาน
อาหาร หองนํ้า ตูเย็น ชองเก็บของ ที่จอดรถ หองพักผอน
และสวนออกกําลังกาย 

3.86 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.06 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 62 พบวาดานสภาพการทํางาน ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุการทํางาน ให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ดังนี้ อายุการทํางานไมเกิน 5 ป (คาเฉล่ีย 4.06) และอายุ
การทํางาน 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.01) 
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางานไมเกิน 5 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ สภาพแวดลอมอาคารของบริษัทมีความสะอาดท้ัง ภายในและภายนอก 
(คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมาคือ สภาพแวดลอมในพื้นท่ีปฏิบัติงาน เชน แสงสวาง  เสียงดัง  อุณหภูมิ 
(คาเฉล่ีย 4.19) และบริษัทมีระบบรักษาความปลอดภัยท่ีมีมาตรฐาน (คาเฉล่ีย 4.05) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ สภาพแวดลอมในพื้นท่ีปฏิบัติงาน เชน แสงสวาง  เสียงดัง  อุณหภูมิ (คาเฉล่ีย 4.13) 
รองลงมาคือ บริษัทมีระบบรักษาความปลอดภัยท่ีมีมาตรฐาน (คาเฉล่ีย 4.11) และสภาพแวดลอม
อาคารของบริษัทมีความสะอาดท้ัง ภายในและภายนอก (คาเฉล่ีย 4.11) เทากัน และสภาพแวดลอม
รอบๆ บริษัทเชน ลานจอดรถ ร้ัว ทางเขา – ออก (คาเฉล่ีย 3.97) 
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ตารางท่ี 63 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานคาตอบแทน
และสวัสดิการ  จําแนกตามอายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด 
 

ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 

อายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนส
ซี่ (ประเทศไทย) จํากัด 

ไมเกิน 5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

รายไดที่ทานไดรับ 4.26 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

คาลวงเวลาที่ทานไดรับ 3.88 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

เงินโบนัสประจําปที่ทานไดรับ 4.12 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

เงินรางวัลพิเศษ เชน ไมใชสิทธิลาทุกชนิดใน 1,2,3 ป, 
ทํางานครบ 5 ป, 10 ป 

3.90 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีเปนตัวเงิน เชน เงินชวยเหลือ คา
รักษาพยาบาล, คาใชจายสมทบ  งานบวช   งานแตงงาน  
งานศพ  เงินกู เปนตน 

3.98 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีไมเปนตัวเงิน เชน  รถรับ-สง
บริษัท อาหารกลางวัน  กองทุนประจําแผนก 

3.83 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

สวัสดิการดานสังคม เชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ  การ 
ประกันชีวิต 

3.98 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.99 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 63 พบวาดานคาตอบแทนและสวัสดิการ ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุการ

ทํางาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ดังนี้ อายุการทํางานไมเกิน 5 ป (คาเฉล่ีย 
3.99) และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 3.80) 
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางานไมเกิน 5 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ รายไดท่ีทานไดรับ (คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมาคือ เงินโบนัสประจําปท่ีทาน
ไดรับ  (คาเฉล่ีย 4.12) และเงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีเปนตัวเงิน เชน เงินชวยเหลือ คารักษาพยาบาล, 
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คาใชจายสมทบ  งานบวช   งานแตงงาน  งานศพ  เงินกู เปนตน (คาเฉล่ีย 3.98) และสวัสดิการดาน
สังคม เชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ  การประกันชีวิต (คาเฉล่ีย 3.98) เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ รายไดท่ีทานไดรับ (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ เงินโบนัสประจําปท่ีทานไดรับ 
(คาเฉล่ีย 3.92) และสวัสดิการดานสังคม เชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ  การประกันชีวิต (คาเฉล่ีย 
3.89) 
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ตารางท่ี 64 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยบํารุงรักษา 
จําแนกตามอายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซ่ี (ประเทศไทย) จํากัด 
 

ปจจัยบํารุงรักษา 

อายุการทํางานในบริษัท ดิอาจิโอ โมเอ็ท เฮนเนสซี่ 
(ประเทศไทย) จํากัด 

ไมเกิน 5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 4.24 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
ดานการบังคับบัญชา 4.30 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน 4.28 

(มาก) 
4.35 

(มาก) 
4.31 

(มาก) 
ดานความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 4.27 

(มาก) 
4.49 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 
ดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอื่น 4.32 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
ดานตําแหนงงาน 4.23 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.22 

(มาก) 
ดานความม่ันคงในการทํางาน 4.54 

(มากท่ีสุด) 
4.47 

(มาก) 
4.51 

(มากท่ีสุด) 
ดานชีวิตสวนตัว 4.04 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
ดานสภาพการทํางาน 4.06 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 3.99 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
 

จากตารางท่ี 64 พบวาปจจัยจูงบํารุงรักษา ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางาน ไมเกิน 
5 ป   ใหระดับความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ดานความม่ันคงในการทํางาน (คาเฉล่ีย 
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4.54)  รองลงมาคือ ดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.32) และดานการบังคับ
บัญชา(คาเฉล่ีย 4.30)   

ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป ใหระดับความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 4.49) รองลงมา คือ ดานความม่ันคงใน
การทํางาน (คาเฉล่ีย 4.47) และดานความสัมพันธกับหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.35) 
 

ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน   จําแนกตามรายได 
 
ตารางที่ 65  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานการประสบ
ความสําเร็จในงาน  จําแนกตามรายได 
 

ดานการประสบความสําเร็จในงาน 

รายได 

ตํ่ากวาหรือเทากับ 
50,000 บาท 

มากกวา 
50,000 บาท รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงานอยาง
เต็มที่ 

4.26 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

ความสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมาย 4.14 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองได
สําเร็จ 

4.14 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

ความรูสึกถึงการเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จในงาน 4.24 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.19 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 65 พบวาดานการประสบความสําเร็จในงาน ผูตอบแบบสอบถามทั้งท่ีมี

รายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาทและรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญโดยรวมมี
คาเฉลี่ยในระดับมาก รายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.19) รายไดมากกวา 50,000 
บาท (คาเฉล่ีย 4.29) 
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ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงานอยาง
เต็มท่ี(คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมาคือ ความรูสึกถึงการเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 
4.24) และความสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมาย (คาเฉล่ีย 4.14) และการตัดสินใจหรือแกไข
ปญหาในงานของตนเองไดสําเร็จ (คาเฉล่ีย 4.14) เทากัน  

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือการไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงานอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 4.47) รองลงมา
คือ ความรูสึกถึงการเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (คาเฉลี่ย 4.32) และความสําเร็จของงาน
เปนไปตามเปาหมาย (คาเฉล่ีย 4.26) 
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ตารางท่ี 66 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานการไดรับการ
ยอมรับยกยองและชมเชยจากผูอ่ืน  จําแนกตามรายได 
 

ดานการไดรับการยอมรับยกยองและ
ชมเชยจากผูอ่ืน 

รายได 

ตํ่ากวาหรือเทากับ 
50,000 บาท 

มากกวา 50,000 
บาท รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจาก
หัวหนางาน 

4.05 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

การไดใชความรูในการปฏิบัติงานอยางมือ
อาชีพและเปนที่ยอมรับในบริษัทใหเปน
ตัวอยางแกผูอื่น 

4.17 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

การไดใชความสามารถและความถนัดเฉพาะ
ตนในการปฏิบัติงานอยางมืออาชีพ 

4.21 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

การไดรับความไววางใจในการทํางาน และ
มอบหมายหนาที่สําคัญจากหัวหนางานเสมอ 

4.17 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน 4.19 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.15 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 66 พบวาดานการไดรับการยอมรับยกยองและชมเชยจากผูอ่ืน ผูตอบ

แบบสอบถามท้ังท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาทและรายไดมากกวา 50,000 บาท ให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก รายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.15) 
รายไดมากกวา 50,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.24) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การไดใชความสามารถและความถนัดเฉพาะตนในการ
ปฏิบัติงานอยางมืออาชีพ (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมาคือ การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน 
(คาเฉล่ีย 4.19) การไดใชความรูในการปฏิบัติงานอยางมืออาชีพและเปนท่ียอมรับในบริษัทใหเปน
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ตัวอยางแกผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.17) และการไดรับความไววางใจในการทํางาน และมอบหมายหนาท่ี
สําคัญจากหัวหนางานเสมอ (คาเฉล่ีย 4.17) เทากัน  

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ การไดรับความไววางใจในการทํางาน และมอบหมายหนาท่ีสําคัญจากหัวหนางาน
เสมอ(คาเฉล่ีย 4.32) รองลงมาคือ การไดใชความสามารถและความถนัดเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน
อยางมืออาชีพ (คาเฉล่ีย 4.29) และการไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 4.29) เทากัน 
และการไดใชความรูในการปฏิบัติงานอยางมืออาชีพและเปนท่ียอมรับในบริษัทใหเปนตัวอยางแก
ผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.18) 

 
ตารางที่ 67 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานลักษณะของ
งานท่ีปฏิบัติ  จําแนกตามรายได 
 

ดานลักษณะของงานท่ีปฏบิตั ิ
 

รายได 

ตํ่ากวาหรือเทากับ 
50,000 บาท 

มากกวา 50,000 
บาท รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

งานท่ีปฏิบัติอยูมีความนาสนใจ สามารถเพ่ิมพูน
ประสบการณในสายงาน 

4.12 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.30 
(มาก) 

งานท่ีปฏิบัติอยูมีความทาทายความสามารถของ
ทาน 

4.33 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

งานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ีตรงกับความถนัดและ
ความชํานาญพิเศษที่มีของทาน 

4.14 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

งานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ีตรงกับความรูที่ทานได
ศึกษามา 

3.67 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

งานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ีมีโอกาสใชความคิดริเริ่ม
สรางสรรค 

3.93 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.03 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 67 พบวาดานลักษณะของงานท่ีปฏิบัติ  ผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีรายได
ต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาทและรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียใน
ระดับมาก รายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.03) รายไดมากกวา 50,000 บาท 
(คาเฉล่ีย 4.22) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ งานท่ีปฏิบัติอยูมีความทาทายความสามารถของทาน 
(คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมาคือ งานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ีตรงกับความถนัดและความชํานาญพิเศษท่ีมี
ของทาน (คาเฉลี่ย 4.14) งานที่ปฏิบัติอยูมีความนาสนใจ สามารถเพ่ิมพูนประสบการณในสายงาน 
(คาเฉล่ีย 4.12) 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ งานท่ีปฏิบัติอยูมีความนาสนใจ สามารถเพิ่มพูนประสบการณในสายงาน (คาเฉล่ีย 
4.50) รองลงมาคือ งานท่ีปฏิบัติอยูมีความทาทายความสามารถของทาน (คาเฉลี่ย 4.37) และงานท่ี
ปฏิบัติอยูเปนงานท่ีตรงกับความถนัดและความชํานาญพิเศษท่ีมีของทาน (คาเฉล่ีย 4.26)  
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ตารางท่ี 68 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความกาวหนา
ในหนาท่ีการงาน จําแนกตามรายได 
 

ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 

รายได 

ตํ่ากวาหรือเทากับ 
50,000 บาท 

มากกวา 50,000 
บาท รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การมีโอกาสไดเขารับการอบรมเพ่ือเพ่ิมทักษะและ
ประสบการณในงานที่รับผิดชอบ 

4.05 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

การมีโอกาสเรียนรูงานดานตางๆ เพ่ือพัฒนาตนเอง
ตลอดเวลา 

4.14 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

 การมีโอกาสไดรับมอบหมายงานพิเศษที่สําคัญ 4.07 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

การไดรับการปรับตําแหนง เล่ือนขั้นตามความ
เหมาะสม 

3.90 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

การไดรับการสนับสนุนเรื่องความกาวหนาของ
งานท่ีปฏิบัติอยู 

3.95 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.02 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 68 พบวาดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน  ผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมี

รายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาทและรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญโดยรวมมี
คาเฉลี่ยในระดับมาก รายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.02) รายไดมากกวา 50,000 
บาท (คาเฉล่ีย 4.06) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การมีโอกาสเรียนรูงานดานตางๆ เพ่ือพัฒนาตนเอง
ตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมาคือ การมีโอกาสไดรับมอบหมายงานพิเศษท่ีสําคัญ (คาเฉล่ีย 
4.07) และการมีโอกาสไดเขารับการอบรมเพ่ือเพิ่มทักษะและประสบการณในงานที่รับผิดชอบ 
(คาเฉล่ีย 4.05) 
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ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ การมีโอกาสเรียนรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 4.26) 
รองลงมาคือ การมีโอกาสไดเขารับการอบรมเพ่ือเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ 
(คาเฉล่ีย 4.21) และการมีโอกาสไดรับมอบหมายงานพิเศษท่ีสําคัญ (คาเฉล่ีย 3.97) และ การไดรับ
การปรับตําแหนง เล่ือนข้ันตามความเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.97) เทากัน 

  
ตารางท่ี 69 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความรับผิดชอบ
ในหนาท่ีการงาน  จําแนกตามรายได 
 

ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน 

รายได 

ตํ่ากวาหรือเทากับ 
50,000 บาท 

มากกวา 50,000 
บาท รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การมีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงขึ้นหรือทา
ทายความสามารถมากขึ้น 

4.07 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

การมีโอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจแกปญหา
ของงานในสวนที่รับผิดชอบ 

4.00 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

การไดรับความเช่ือถือและไววางใจในงานที่
รับผิดชอบ 

4.17 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

การไดทํางานตามความเหมาะสมของปริมาณงาน 4.07 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.07 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 69 พบวาดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน ผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ี

มีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาทและรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญโดยรวมมี
คาเฉลี่ยในระดับมาก รายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.07) รายไดมากกวา 50,000 
บาท (คาเฉล่ีย 4.18) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การไดรับความเช่ือถือและไววางใจในงานท่ี
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รับผิดชอบ(คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมาคือ การมีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนหรือทาทาย
ความสามารถมากข้ึน(คาเฉล่ีย 4.07) และการไดทํางานตามความเหมาะสมของปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 
4.07) เทากัน และการมีโอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจแกปญหาของงานในสวนท่ีรับผิดชอบ 
(คาเฉล่ีย 4.00) 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ การมีโอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจแกปญหาของงานในสวนท่ีรับผิดชอบ 
(คาเฉล่ีย 4.21) และการไดทํางานตามความเหมาะสมของปริมาณงาน (คาเฉลี่ย 4.21) รองลงมาคือ 
การไดรับความเช่ือถือและไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 4.18) และการมีโอกาสได
รับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนหรือทาทายความสามารถมากข้ึน (คาเฉล่ีย 4.13)  
  
ตารางท่ี 70  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานโอกาสในการ
เจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน จําแนกตามรายได 
 

ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน 

รายได 

ตํ่ากวาหรือเทากับ 
50,000 บาท 

มากกวา 
50,000 บาท รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บริษัทใหโอกาสในการเพิ่มพูนความรูความสามารถ เชน 
เพ่ิมขอบเขตความรับผิดชอบกับงานปจจุบัน และมี
โครงการใหมๆท่ีจะใหทานดําเนินการตอไป 

4.05 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

บริษัทมีการหมุนเวียนงานเพ่ือใหทานไดเรียนรูงานดาน
อื่นๆ 

3.95 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

บริษัทมีการกําหนดโครงสรางตําแหนงงานของทานใน
แผนผังของบริษัทอยางชัดเจน 

4.00 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

บริษัทใหความเสมอภาคและโอกาสในการปรับตําแหนง
ใหกับทานและพนักงานทุกคนเทาเทียมกัน 

3.98 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

บริษัทมีความยุติธรรม หลักเกณฑและเหตุผลในการปรับ
ตําแหนงงาน 

3.90 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.97 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 70 พบวาดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน  ผูตอบ
แบบสอบถามท้ังท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาทและรายไดมากกวา 50,000 บาท ให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก รายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.97) 
รายไดมากกวา 50,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.20) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ บริษัทใหโอกาสในการเพ่ิมพูนความรูความสามารถ 
เชน เพิ่มขอบเขตความรับผิดชอบกับงานปจจุบัน และมีโครงการใหมๆท่ีจะใหทานดําเนินการ
ตอไป (คาเฉล่ีย 4.05) รองลงมาคือ บริษัทมีการกําหนดโครงสรางตําแหนงงานของทานในแผนผัง
ของบริษัทอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.00) และบริษัทใหความเสมอภาคและโอกาสในการปรับตําแหนง
ใหกับทานและพนักงานทุกคนเทาเทียมกัน  (คาเฉล่ีย 3.98) 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ บริษัทมีความยุติธรรม หลักเกณฑและเหตุผลในการปรับตําแหนงงาน (คาเฉล่ีย 
4.34)  รองลงมาคือ บริษัทใหความเสมอภาคและโอกาสในการปรับตําแหนงใหกับทานและ
พนักงานทุกคนเทาเทียมกัน  (คาเฉล่ีย  4.24) และบริษัทใหโอกาสในการเพิ่มพูนความรู
ความสามารถ เชน เพ่ิมขอบเขตความรับผิดชอบกับงานปจจุบัน และมีโครงการใหมๆท่ีจะใหทาน
ดําเนินการตอไป (คาเฉล่ีย 4.18)  
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ตารางท่ี 71 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยแรงจูงใจใน
การทํางาน จําแนกตามรายได 
 

ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน 

รายได 

ตํ่ากวาหรือเทากับ 
50,000 บาท 

มากกวา 
50,000 บาท รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ดานการประสบความสําเร็จในงาน 4.19 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

ดานการไดรับการยอมรับยกยองและชมเชยจากผูอื่น   4.15 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

ดานลักษณะของงานที่ปฏิบัติ 4.03 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 4.02 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน   4.07 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การงาน   3.97 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 71 พบวาปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดต่ํา
กวาหรือเทากับ 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ดานการประสบ
ความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมา ดานการไดรับการยอมรับยกยองและชมเชยจากผูอื่น   
(คาเฉล่ีย 4.15) และดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน  (คาเฉล่ีย 4.07) 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ ดานการประสบความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมา ดานการไดรับการ
ยอมรับยกยองและชมเชยจากผูอ่ืน  (คาเฉล่ีย 4.24) และดานลักษณะของงานที่ปฏิบัติ (คาเฉล่ีย 4.22) 
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ปจจัยบํารุงรักษา  จําแนกตามรายได 
 
ตารางที่ 72  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานนโยบายและ
การบริหารของบริษัท จําแนกตามรายได 
 

ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 

รายได 

ตํ่ากวาหรือเทากับ 
50,000 บาท 

มากกวา 
50,000 บาท รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บริษัทมีนโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุม
เปนลายลักษณอักษร 

4.21 
(มาก) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.36 
(มาก) 

บริษัทมีการช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง 4.21 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

บริษัทมีความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบายที่ได
ช้ีแจงไว 

4.19 
(มาก) 

4.50 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

บริษัทมีความชัดเจนของวัตถุประสงคในการ
บริหารงานตางๆ 

4.21 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

บริษัทมีนโยบายการแบงงาน จัดการงาน แบงขอบเขต 
การปฏิบัติงาน 

4.14 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

บริษัทมีความยืดหยุนในการจัดการงานตางๆ ที่ไดรับ 
มอบหมาย 

4.17 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

บริษัทมีนโยบายการปรับคาจาง, เงินเดือนประจําป 3.88 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

บริษัทมีนโยบายการพิจารณาเลื่อนตําแหนง 3.74 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 บริษัทมีนโยบายดานสวัสดิการ  3.88 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.07 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 72 พบวาดานนโยบายและการบริหารของบริษัท  ผูตอบแบบสอบถามท้ัง
ท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาทและรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญโดยรวมมี
คาเฉลี่ยในระดับมาก รายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.07) รายไดมากกวา 50,000 
บาท (คาเฉล่ีย 4.31) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ บริษัทมีนโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุม
เปนลายลักษณอักษร (คาเฉล่ีย 4.21) บริษัทมีการช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 4.21) 
และบริษัทมีความชัดเจนของวัตถุประสงคในการบริหารงานตางๆ (คาเฉล่ีย 4.21) เทากัน รองลงมา
คือ บริษัทมีความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบายท่ีไดช้ีแจงไว (คาเฉลี่ย 4.19) และบริษัทมีความ
ยืดหยุนในการจัดการงานตางๆ ท่ีไดรับมอบหมาย (คาเฉล่ีย 4.17) 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ บริษัทมีนโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุมเปนลายลักษณอักษร (คาเฉล่ีย 
4.53)  รองลงมาคือ บริษัทมีความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบายท่ีไดช้ีแจงไว (คาเฉล่ีย 4.50) 
บริษัทมีการชี้แจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 4.39) และ บริษัทมีนโยบายดานสวัสดิการ 
(คาเฉล่ีย 4.39) เทากัน 
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ตารางท่ี 73 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานการบังคับ
บัญชา  จําแนกตามรายได 
 

ดานการบงัคับบัญชา 
 

รายได 

ตํ่ากวาหรือเทากับ 
50,000 บาท 

มากกวา 
50,000 บาท รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

หัวหนางานใหคําแนะนําในภาคปฏิบัติงานและเทคนิค
งาน 

4.38 
(มาก) 

4.63 
(มาก) 

4.50 
(มาก) 

แผนกบุคคล-ธุรการระบุโครงสรางองคกรที่มีความ
ชัดเจน 

4.07 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

หัวหนางานมีความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 4.12 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

หัวหนางานมีความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 4.12 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

หัวหนางานมีการรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะ
ของผูใตบังคับบัญชา เชนมีการรับฟงความคิดเห็นของ
พนักงานขาย หรือพนักงานสงเสริมการขาย เปนตน 

4.14 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.16 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 73 พบวาดานการบังคับบัญชา ผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีรายไดต่ํากวา

หรือเทากับ 50,000 บาทและรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับ
มาก รายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.16) รายไดมากกวา 50,000 บาท (คาเฉล่ีย 
4.43) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ หัวหนางานใหคําแนะนําในภาคปฏิบัติงานและเทคนิค
งาน (คาเฉลี่ย 4.38) รองลงมา คือ หัวหนางานมีการรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของ
ผูใตบังคับบัญชา เชนมีการรับฟงความคิดเห็นของพนักงานขาย หรือพนักงานสงเสริมการขาย เปน
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ตน (คาเฉล่ีย 4.14) และหัวหนางานมีความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (คาเฉล่ีย 4.12) หัวหนา
งานมีความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 4.12) เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ หัวหนางานใหคําแนะนําในภาคปฏิบัติงานและเทคนิคงาน (คาเฉล่ีย 4.63) รองลงมา
คือ แผนกบุคคล-ธุรการระบุโครงสรางองคกรท่ีมีความชัดเจน  (คาเฉลี่ย 4.45) และหัวหนางานมี
ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (คาเฉล่ีย 4.39) 

 
ตารางท่ี 74 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความสัมพันธ
กับหัวหนางาน  จําแนกตามรายได 
 

ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน 

รายได 

ตํ่ากวาหรือเทากับ 
50,000 บาท 

มากกวา 
50,000 บาท รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การไดรับความชวยเหลือในเรื่องทั่วไปจากหัวหนางาน 4.31 
(มาก) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มาก) 

การไดรับความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือ
จากหัวหนางาน 

4.36 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มาก) 

การไดรับความเอื้ออาทรจากหัวหนางาน 4.24 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

การไดรับการปฏิบัติที่เหมาะสมจากหัวหนางาน 4.24 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

หัวหนางานเอาใจใสตอสวัสดิภาพของทาน 4.24 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.27 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 74 พบวาดานความสัมพันธกับหัวหนางาน  ผูตอบแบบสอบถามทั้งท่ีมี

รายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาทและรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญโดยรวมมี
คาเฉลี่ยในระดับมาก รายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.27) รายไดมากกวา 50,000 
บาท (คาเฉล่ีย 4.35) 
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ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การไดรับความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือ
จากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.36) รองลงมา คือ การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากหัวหนา
งาน (คาเฉล่ีย 4.31) และการไดรับความเอ้ืออาทรจากหัวหนางาน (คาเฉลี่ย 4.24) การไดรับการ
ปฏิบัติท่ีเหมาะสมจากหัวหนางาน (คาเฉลี่ย 4.24) และหัวหนางานเอาใจใสตอสวัสดิภาพของทาน 
(คาเฉล่ีย 4.24) เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.55) รองลงมาคือ 
การไดรับความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือจากหัวหนางาน  (คาเฉล่ีย 4.50) และการไดรับ
การปฏิบัติท่ีเหมาะสมจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.26) 
 
ตารางท่ี 75 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความสัมพันธ
กับเพื่อนรวมงาน  จําแนกตามรายได 
 

ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 
 

รายได 

ตํ่ากวาหรือเทากับ 
50,000 บาท 

มากกวา 
50,000 บาท รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย 4.24 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

การรวมกันวางแผนปฏิบัติงาน 4.21 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

ความสนิทสนมความจริงใจ และความเปนกันเอง 4.29 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

การเปดโอกาสใหทุกคนแสดงความคิดเห็นและรับฟง
ความคิดเห็นซึ่งกันและกัน 

4.26 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

การปรึกษาหารือกันเมื่อประสบปญหาขณะปฏิบัติงาน 4.98 
(มากที่สุด) 

4.26 
(มาก) 

4.64 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.39 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 75 พบวาดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ผูตอบแบบสอบถามทั้งท่ีมี
รายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาทและรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญโดยรวมมี
คาเฉลี่ยในระดับมาก รายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.39) รายไดมากกวา 50,000 
บาท (คาเฉล่ีย 4.35) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การปรึกษาหารือกันเม่ือประสบปญหาขณะปฏิบัติงาน 
(คาเฉล่ีย 4.98) รองลงมา คือ ความสนิทสนมความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉลี่ย 4.29) และ
การเปดโอกาสใหทุกคนแสดงความคิดเห็นและรับฟงความคิดเห็นซ่ึงกันและกัน (คาเฉล่ีย 4.26) 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ ความสนิทสนมความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.45) รองลงมาคือ การ
เปดโอกาสใหทุกคนแสดงความคิดเห็นและรับฟงความคิดเห็นซ่ึงกันและกัน  (คาเฉล่ีย 4.42) และ
การรวมกันวางแผนปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 4.34) 
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ตารางท่ี 76 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความสัมพันธ
กับบุคคลในแผนกอ่ืน  จําแนกตามรายได 
 

ดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืน 
 

รายได 

ตํ่ากวาหรือเทากับ 
50,000 บาท 

มากกวา 
50,000 บาท รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การใหคําแนะนําชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จ
ตามนโยบายของบริษัท 

4.05 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

การรวมกันวางแผนปรึกษาหารือกันระหวางแผนกเมื่อ
ประสบปญหาการทํางาน 

4.10 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

มีความสัมพันธอันดีกับเพ่ือนรวมงานในแผนกอื่น 4.14 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

มีความสัมพันธอันดีกับผูบังคับบัญชาในแผนกอ่ืน 4.10 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.09 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 76 พบวาดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืน ผูตอบแบบสอบถาม

ท้ังท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาทและรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญโดยรวม
มีคาเฉล่ียในระดับมาก รายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.09) รายไดมากกวา 50,000 
บาท (คาเฉล่ีย 4.37) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มีความสัมพันธอันดีกับเพื่อนรวมงานในแผนกอ่ืน 
(คาเฉลี่ย 4.14) รองลงมา คือ การรวมกันวางแผนปรึกษาหารือกันระหวางแผนกเม่ือประสบปญหา
การทํางาน (คาเฉล่ีย 4.10) และมีความสัมพันธอันดีกับผูบังคับบัญชาในแผนกอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.10) 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ มีความสัมพันธอันดีกับผูบังคับบัญชาในแผนกอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.42) รองลงมาคือ การ
ใหคําแนะนําชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามนโยบายของบริษัท (คาเฉล่ีย 4.39) และมี



 107

ความสัมพันธอันดีกับเพื่อนรวมงานในแผนกอื่น (คาเฉล่ีย 4.39) เทากัน และการรวมกันวางแผน
ปรึกษาหารือกันระหวางแผนกเม่ือประสบปญหาการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.29) 

 
ตารางที่ 77  แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานตําแหนงงาน 
จําแนกตามรายได 
 

ดานตําแหนงงาน 
 

รายได 

ตํ่ากวาหรือเทากับ 
50,000 บาท 

มากกวา 
50,000 บาท รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

งานท่ีทานไดรับมอบหมายมีความสําคัญตอบริษัท 4.26 
(มาก) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.39 
(มาก) 

งานท่ีทานไดรับมอบหมายตรงกับความรูความสามารถ
ของทาน 

4.12 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

ความพอใจของทานกับตําแหนงงานในปจจุบัน 4.33 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

โอกาสในการเลื่อนตําแหนงสูงขึ้นของทาน 
 

3.93 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.16 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 77 พบวาดานตําแหนงงาน  ผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือ

เทากับ 50,000 บาทและรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 
รายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.16) รายไดมากกวา 50,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.27) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ความพอใจของทานกับตําแหนงงานในปจจุบัน 
(คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมา คือ งานท่ีทานไดรับมอบหมายมีความสําคัญตอบริษัท  (คาเฉล่ีย 4.26) และ
งานท่ีทานไดรับมอบหมายตรงกับความรูความสามารถของทาน (คาเฉล่ีย 4.12) 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ งานท่ีทานไดรับมอบหมายมีความสําคัญตอบริษัท (คาเฉล่ีย 4.53) รองลงมาคือ ความ
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พอใจของทานกับตําแหนงงานในปจจุบัน  (คาเฉลี่ย 4.37) และงานท่ีทานไดรับมอบหมายตรงกับ
ความรูความสามารถของทาน (คาเฉล่ีย 4.32) 
 
ตารางท่ี 78  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความม่ันคงใน
การทํางาน  จําแนกตามรายได 
 

ดานความม่ันคงในการทํางาน 

รายได 

ตํ่ากวาหรือเทากับ 
50,000 บาท 

มากกวา 
50,000 บาท รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บริษัทมีความมั่นคง 4.55 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

บริษัทมีภาพพจนช่ือเสียงที่ดีในวงการธุรกิจ 4.52 
(มากที่สุด) 

4.76 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

บริษัทมีการเติบโตขยายขนาดของธุรกิจ 4.52 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

บริษัทมอบโอกาสกาวหนาในตําแหนงงานท่ี
รับผิดชอบ 

4.29 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

บริษัทมีความชัดเจนของการกําหนดหนาที่ให
รับผิดชอบของแตละตําแหนงงาน 

4.31 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.43 
(มาก) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

 
จากตารางท่ี 78 พบวาดานความม่ันคงในการทํางาน  ผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมี

รายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาทและรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญโดยรวมมี
คาเฉลี่ยในระดับมาก รายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.43) รายไดมากกวา 50,000 
บาท (คาเฉล่ีย 4.59) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ บริษัทมีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.55) รองลงมา คือ 
บริษัทมีภาพพจนช่ือเสียงท่ีดีในวงการธุรกิจ  (คาเฉล่ีย 4.52) และบริษัทมีการเติบโตขยายขนาดของ
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ธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.52) เทากัน และ บริษัทมีความชัดเจนของการกําหนดหนาท่ีใหรับผิดชอบของแต
ละตําแหนงงาน (คาเฉล่ีย 4.31) 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ บริษัทมีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.79) รองลงมาคือ บริษัทมีภาพพจนช่ือเสียงท่ีดีใน
วงการธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.76) และบริษัทมีการเติบโตขยายขนาดของธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.66) 
 
ตารางท่ี 79 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานชีวิตสวนตัว  
จําแนกตามรายได 
 

ดานชีวิตสวนตัว 

รายได 

ตํ่ากวาหรือเทากับ 
50,000 บาท 

มากกวา 50,000 
บาท รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

รายไดจากบริษัทเพียงพอกับรายจายในชีวิตประจําวัน 3.86 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

ครอบครัวมีความอบอุน ทานสามารถจัดการปญหา
ครอบครัวได 

4.00 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานของทาน
ใหกับบริษัท 

4.05 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ทานมีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและครอบครัว 3.93 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.96 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  79 พบวาดานชีวิตสวนตัว ผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือ

เทากับ 50,000 บาทและรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 
รายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.96) รายไดมากกวา 50,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.13) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานของทาน
ใหกับบริษัท (คาเฉลี่ย 4.05) รองลงมา คือ ครอบครัวมีความอบอุน ทานสามารถจัดการปญหา
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ครอบครัวได (คาเฉล่ีย 4.00) และทานมีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและครอบครัว (คาเฉล่ีย 
3.93) 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ รายไดจากบริษัทเพียงพอกับรายจายในชีวิตประจําวัน (คาเฉล่ีย 4.18) และครอบครัว
มีความอบอุน ทานสามารถจัดการปญหาครอบครัวได (คาเฉล่ีย 4.18) เทากัน รองลงมาครอบครัว
เขาใจและสนับสนุนในการทํางานของทานใหกับบริษัท  (คาเฉล่ีย 4.16) และทานมีเวลาเพียงพอใน
การดูแลตนเองและครอบครัว (คาเฉล่ีย 4.03) 
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ตารางท่ี 80 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานสภาพการ
ทํางาน  จําแนกตามรายได 
 

ดานสภาพการทํางาน 

รายได 

ตํ่ากวาหรือเทากับ 
50,000 บาท 

มากกวา 
50,000 บาท รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บริษัทมีอุปกรณตางๆ เพ่ือความปลอดภัยในการทํางาน 3.86 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

บริษัทมีระบบรักษาความปลอดภัยที่มีมาตรฐาน 4.07 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

สภาพแวดลอมอาคารของบริษัทมีความสะอาดทั้ง ภายใน
และภายนอก 

4.14 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

สภาพแวดลอมในพ้ืนที่ปฏิบัติงาน เชน แสงสวาง  เสียง
ดัง  อุณหภูมิ 

4.07 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

สภาพแวดลอมรอบๆ บริษัทเชน ลานจอดรถ รั้ว ทางเขา 
– ออก 

3.95 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

สิ่งอํานวยความสะดวก เชน มีพ้ืนที่สวนรับประทาน
อาหาร หองนํ้า ตูเย็น ชองเก็บของ ที่จอดรถ หองพักผอน
และสวนออกกําลังกาย 

3.93 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.00 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 80 พบวาดานสภาพการทํางาน ผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีรายไดต่ํากวา

หรือเทากับ 50,000 บาทและรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับ
มาก รายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.00) รายไดมากกวา 50,000 บาท (คาเฉล่ีย 
4.07) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ สภาพแวดลอมอาคารของบริษัทมีความสะอาดท้ัง 
ภายในและภายนอก (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมา คือ บริษัทมีระบบรักษาความปลอดภัยท่ีมีมาตรฐาน 
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(คาเฉล่ีย 4.07) และสภาพแวดลอมในพ้ืนท่ีปฏิบัติงาน เชน แสงสวาง  เสียงดัง  อุณหภูมิ (คาเฉล่ีย 
4.07) เทากัน และ สภาพแวดลอมรอบๆ บริษัทเชน ลานจอดรถ ร้ัว ทางเขา – ออก (คาเฉล่ีย 3.95)  

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ สภาพแวดลอมอาคารของบริษัทมีความสะอาดท้ัง ภายในและภายนอก (คาเฉล่ีย 
4.32) รองลงมาคือ สภาพแวดลอมในพ้ืนท่ีปฏิบัติงาน เชน แสงสวาง  เสียงดัง  อุณหภูมิ (คาเฉล่ีย 
4.26) และบริษัทมีระบบรักษาความปลอดภัยท่ีมีมาตรฐาน (คาเฉล่ีย 4.08) 
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ตารางท่ี 81 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานคาตอบแทน
และสวัสดิการ  จําแนกตามรายได 
 

ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 

รายได 

ตํ่ากวาหรือเทากับ 
50,000 บาท 

มากกวา 
50,000 บาท รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

รายไดที่ทานไดรับ 4.05 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

คาลวงเวลาที่ทานไดรับ 3.60 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

เงินโบนัสประจําปที่ทานไดรับ 3.95 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

เงินรางวัลพิเศษ เชน ไมใชสิทธิลาทุกชนิดใน 1,2,3 ป, 
ทํางานครบ 5 ป, 10 ป 

3.74 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีเปนตัวเงิน เชน เงินชวยเหลือ คา
รักษาพยาบาล, คาใชจายสมทบ  งานบวช   งานแตงงาน  
งานศพ  เงินกู เปนตน 

3.90 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีไมเปนตัวเงิน เชน  รถรับ-สง
บริษัท อาหารกลางวัน  กองทุนประจําแผนก 

3.50 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

สวัสดิการดานสังคม เชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ  การ 
ประกันชีวิต 

3.86 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.80 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 81 พบวาดานคาตอบแทนและสวัสดิการ  ผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมี

รายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาทและรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญโดยรวมมี
คาเฉลี่ยในระดับมาก รายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.80) รายไดมากกวา 50,000 
บาท (คาเฉล่ีย 4.02) 
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ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือรายไดท่ีทานไดรับ (คาเฉล่ีย 4.05) รองลงมา เงินโบนัส
ประจําปท่ีทานไดรับ (คาเฉล่ีย 3.95) และเงินชวยเหลือสวัสดิการที่เปนตัวเงิน เชน เงินชวยเหลือ คา
รักษาพยาบาล, คาใชจายสมทบ  งานบวช   งานแตงงาน  งานศพ  เงินกู เปนตน (คาเฉล่ีย 3.90) 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ รายไดท่ีทานไดรับ (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมาเงินโบนัสประจําปท่ีทานไดรับ (คาเฉล่ีย 
4.11) และสวัสดิการดานสังคม เชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ  การประกันชีวิต (คาเฉล่ีย 4.03) 
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ตารางท่ี 82  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยบํารุงรักษา 
จําแนกตามรายได 
 

ปจจัยบํารุงรักษา 

รายได 

ตํ่ากวาหรือเทากับ 
50,000 บาท 

มากกวา 
50,000 บาท รวม 

n=42 n=38 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 4.07 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ดานการบังคับบัญชา 4.16 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน 4.27 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

ดานความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 4.27 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

ดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอื่น 4.09 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

ดานตําแหนงงาน 4.16 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

ดานความมั่นคงในการทํางาน 4.43 
(มาก) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

ดานชีวิตสวนตัว 3.96 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

ดานสภาพการทํางาน 4.00 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 3.80 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

  
จากตารางท่ี 82 พบวาปจจัยบํารุงรักษา ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดต่ํากวาหรือ

เทากับ 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ดานความม่ันคงในการทํางาน 
(คาเฉลี่ย 4.43) รองลงมา ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.27) และดานความสัมพันธ
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กับเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 4.27) เทากัน และดานการบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 4.16) และดานตําแหนง
งาน (คาเฉล่ีย 4.16) เทากัน 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ ดานความม่ันคงในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.59) รองลงมา ดานความสัมพันธกับเพื่อน
รวมงาน  (คาเฉล่ีย 4.49) และดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.37) 
 
 ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามตําแหนงงาน 
 
ตารางท่ี 83 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานการประสบ
ความสําเร็จในงาน  จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ดานการประสบความสําเร็จ
ในงาน 

ตําแหนงงาน 

ผูบริหาร
การตลาด 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาลูกคา 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาธุรกิจ 

เจาหนาท่ี
ธุรการดาน
การตลาด รวม 

n=25 n=17 n=22 n=16 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การไดใชความรู
ความสามารถในการ
ปฏิบัติงานอยางเต็มที่ 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.41 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

ความสําเร็จของงานเปนไป
ตามเปาหมาย 

4.24 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

การตัดสินใจหรือแกไข
ปญหาในงานของตนเองได
สําเร็จ 

4.28 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

ความรูสึกถึงการเปนสวน
หน่ึงของความสําเร็จในงาน 

4.36 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.20 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

 



 117

จากตารางท่ี 83 พบวาดานการประสบความสําเร็จในงาน ผูตอบแบบสอบถามทุก
ตําแหนงงานใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนา
ลูกคา (คาเฉล่ีย 4.28) ผูบริหารการตลาด (คาเฉล่ีย 4.20) เจาหนาท่ีธุรการดานการตลาด (คาเฉล่ีย 
4.21) ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.17) 

  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงผูบริหารการตลาด ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงานอยาง
เต็มท่ี(คาเฉล่ีย 4.56) รองลงมาคือ ความรูสึกถึงการเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 
4.36) และการตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองไดสําเร็จ (คาเฉล่ีย 4.28)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงานอยาง
เต็มท่ี (คาเฉล่ีย 4.41) รองลงมา คือความสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมาย (คาเฉล่ีย 4.24) และการ
ตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองไดสําเร็จ (คาเฉล่ีย 4.12) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนา
ธุรกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  ความรูสึกถึงการเปนสวนหน่ึงของ
ความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 4.27) รองลงมาคือ การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน
อยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 4.18) และความสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมาย (คาเฉล่ีย 4.14) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในเจาหนาท่ีธุรการดานการตลาด ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  ความรูสึกถึงการเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน 
(คาเฉล่ีย 4.38) รองลงมาคือ การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงานอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 
4.25) และความสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมาย (คาเฉล่ีย 4.19) 
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ตารางท่ี 84 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานการไดรับการ
ยอมรับยกยองและชมเชยจากผูอ่ืน จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ดานการไดรับการยอมรับยก
ยองและชมเชยจากผูอ่ืน 

ตําแหนงงาน 

ผูบริหาร
การตลาด 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาลูกคา 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนา
ธุรกิจ 

เจาหนาท่ี
ธุรการ
ดาน

การตลาด รวม 

n=25 n=17 n=22 n=16 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การไดรับการยอมรับ ยกยอง
และชมเชยจากหัวหนางาน 

4.12 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

การไดใชความรูในการ
ปฏิบัติงานอยางมืออาชีพและ
เปนที่ยอมรับในบริษัทใหเปน
ตัวอยางแกผูอื่น 

4.28 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

การไดใชความสามารถและ
ความถนัดเฉพาะตนในการ
ปฏิบัติงานอยางมืออาชีพ 

4.40 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

การไดรับความไววางใจในการ
ทํางาน และมอบหมายหนาที่
สําคัญจากหัวหนางานเสมอ 

4.32 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

การไดรับการยอมรับจากเพ่ือน
รวมงาน 

4.28 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.28 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 84 พบวาดานการไดรับการยอมรับยกยองและชมเชยจากผูอ่ืน ผูตอบ

แบบสอบถามทุกตําแหนงงานใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ผูบริหารการตลาด
(คาเฉล่ีย 4.28) ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา (คาเฉล่ีย 4.26) ตําแหนงพนักงาน
การตลาด/พัฒนาธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.07) และเจาหนาท่ีธุรการดานการตลาด (คาเฉล่ีย 4.17) 
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  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงผูบริหารการตลาด ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  การไดใชความสามารถและความถนัดเฉพาะตนใน
การปฏิบัติงานอยางมืออาชีพ (คาเฉล่ีย 4.40) รองลงมาคือ การไดรับความไววางใจในการทํางาน 
และมอบหมายหนาท่ีสําคัญจากหัวหนางานเสมอ (คาเฉล่ีย 4.32) และการไดใชความรูในการ
ปฏิบัติงานอยางมืออาชีพและเปนท่ียอมรับในบริษัทใหเปนตัวอยางแกผูอ่ืน  (คาเฉล่ีย 4.28) และการ
ไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน(คาเฉล่ีย 4.28) เทากัน  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การไดใชความรูในการปฏิบัติงานอยางมืออาชีพและ
เปนท่ียอมรับในบริษัทใหเปนตัวอยางแกผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.35) รองลงมา คือ การไดรับความไววางใจ
ในการทํางาน และมอบหมายหนาท่ีสําคัญจากหัวหนางานเสมอ (คาเฉล่ีย 4.29) และการไดรับการ
ยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (คาเฉล่ีย 4.29) เทากัน และการไดใชความสามารถและความถนัดเฉพาะ
ตนในการปฏิบัติงานอยางมืออาชีพ (คาเฉล่ีย 4.24) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนา
ธุรกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  การไดใชความรูในการปฏิบัติงานอยางมือ
อาชีพและเปนท่ียอมรับในบริษัทใหเปนตัวอยางแกผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมาคือ การไดใช
ความสามารถและความถนัดเฉพาะตนในการปฏิบัติงานอยางมืออาชีพ (คาเฉล่ีย 4.09) และการ
ไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (คาเฉล่ีย 4.09) เทากัน และการไดรับความไววางใจในการ
ทํางาน และมอบหมายหนาท่ีสําคัญจากหัวหนางานเสมอ (คาเฉล่ีย 4.05) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงเจาหนาท่ีธุรการดาน
การตลาด ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  การไดรับความไววางใจในการทํางาน 
และมอบหมายหนาท่ีสําคัญจากหัวหนางานเสมอ (คาเฉล่ีย 4.31) และการไดรับการยอมรับจาก
เพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 4.31) เทากัน รองลงมาคือ การไดใชความสามารถและความถนัดเฉพาะตน
ในการปฏิบัติงานอยางมืออาชีพ (คาเฉล่ีย 4.25) และการไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจาก
หัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.13) 
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ตารางท่ี 85 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานลักษณะของ
งานท่ีปฏิบัติ  จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ดานลักษณะของงานที่
ปฏิบัติ 

 

ตําแหนงงาน 

ผูบริหาร
การตลาด 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาลูกคา 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาธุรกิจ 

เจาหนาท่ี
ธุรการดาน
การตลาด รวม 

n=25 n=17 n=22 n=16 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

งานท่ีปฏิบัติอยูมีความ
นาสนใจ สามารถเพิ่มพูน
ประสบการณในสายงาน 

4.40 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

งานท่ีปฏิบัติอยูมีความทา
ทายความสามารถของทาน 

4.44 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

งานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ี
ตรงกับความถนัดและความ
ชํานาญพิเศษที่มีของทาน 

4.28 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

งานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ี
ตรงกับความรูที่ทานได
ศึกษามา 

3.92 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

งานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ีมี
โอกาสใชความคิดริเริ่ม
สรางสรรค 

4.08 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.22 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 85 พบวาดานลักษณะของงานท่ีปฏิบัติ  ผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนง

งานใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ผูบริหารการตลาด (คาเฉลี่ย 4.22) ตําแหนง
พนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา (คาเฉล่ีย 4.07) ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาธุรกิจ (คาเฉล่ีย 
4.11) และเจาหนาท่ีธุรการดานการตลาด (คาเฉล่ีย 4.08) 
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  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงผูบริหารดานการตลาด ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  งานท่ีปฏิบัติอยูมีความทาทายความสามารถของทาน 
(คาเฉล่ีย 4.44) รองลงมาคือ งานท่ีปฏิบัติอยูมีความนาสนใจ สามารถเพิ่มพูนประสบการณในสาย
งาน (คาเฉล่ีย 4.40) และงานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ีตรงกับความถนัดและความชํานาญพิเศษท่ีมีของ
ทาน(คาเฉล่ีย 4.28)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ งานท่ีปฏิบัติอยูมีความทาทายความสามารถของทาน 
(คาเฉล่ีย 4.41) รองลงมา คือ งานท่ีปฏิบัติอยูมีความนาสนใจ สามารถเพิ่มพูนประสบการณในสาย
งาน (คาเฉล่ีย 4.24) และงานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ีตรงกับความถนัดและความชํานาญพิเศษท่ีมีของ
ทาน (คาเฉล่ีย 4.06) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนา
ธุรกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  งานท่ีปฏิบัติอยูมีความนาสนใจ สามารถ
เพิ่มพูนประสบการณในสายงาน (คาเฉล่ีย 4.32) และงานท่ีปฏิบัติอยูมีความทาทายความสามารถ
ของทาน (คาเฉล่ีย 4.32) เทากัน รองลงมาคือ งานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ีตรงกับความถนัดและความ
ชํานาญพิเศษท่ีมีของทาน (คาเฉล่ีย 4.23) และงานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ีมีโอกาสใชความคิดริเร่ิม
สรางสรรค (คาเฉล่ีย 3.95) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงเจาหนาท่ีธุรการดาน
การตลาด ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  งานท่ีปฏิบัติอยูมีความนาสนใจ สามารถ
เพิ่มพูนประสบการณในสายงาน (คาเฉล่ีย 4.19) งานท่ีปฏิบัติอยูมีความทาทายความสามารถของ
ทาน (คาเฉล่ีย 4.19) และงานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ีตรงกับความถนัดและความชํานาญพิเศษท่ีมีของ
ทาน (คาเฉล่ีย 4.19) เทากัน รองลงมาคือ งานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานท่ีมีโอกาสใชความคิดริเร่ิม
สรางสรรค (คาเฉล่ีย 3.97) และงานท่ีปฏิบัติอยูเปนงานที่ตรงกับความรูท่ีทานไดศึกษามา (คาเฉล่ีย 
3.88) 

 
 
 
 
 
 
 
 



 122

ตารางท่ี  86 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความกาวหนา
ในหนาท่ีการงาน จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ดานความกาวหนาในหนาท่ี
การงาน 

ตําแหนงงาน 

ผูบริหาร
การตลาด 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาลูกคา 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาธุรกิจ 

เจาหนาท่ี
ธุรการดาน
การตลาด รวม 

n=25 n=17 n=22 n=16 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การมีโอกาสไดเขารับการ
อบรมเพื่อเพ่ิมทักษะและ
ประสบการณในงานที่
รับผิดชอบ 

4.12 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

การมีโอกาสเรียนรูงานดาน
ตางๆ เพ่ือพัฒนาตนเอง
ตลอดเวลา 

4.21 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

การมีโอกาสไดรับมอบหมาย
งานพิเศษที่สําคัญ 

4.00 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

การไดรับการปรับตําแหนง 
เล่ือนขั้นตามความเหมาะสม 

4.04 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

การไดรับการสนับสนุน
เรื่องความกาวหนาของงาน
ที่ปฏิบัติอยู 

4.08 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.09 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 86 พบวาดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน  ผูตอบแบบสอบถามทุก

ตําแหนงงานใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ผูบริหารการตลาด (คาเฉลี่ย 4.09) 
ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา (คาเฉล่ีย 4.20) ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาธุรกิจ 
(คาเฉล่ีย 3.97) และเจาหนาท่ีธุรการดานการตลาด (คาเฉล่ีย 3.94) 
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  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงผูบริหารการตลาด ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  การมีโอกาสเรียนรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนาตนเอง
ตลอดเวลา(คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมาคือ การมีโอกาสไดเขารับการอบรมเพ่ือเพิ่มทักษะและ
ประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 4.12) และการไดรับการสนับสนุนเร่ืองความกาวหนา
ของงานท่ีปฏิบัติอยู (คาเฉล่ีย 4.08)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การมีโอกาสเรียนรูงานดานตางๆ เพ่ือพัฒนาตนเอง
ตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 4.35) รองลงมา คือ การมีโอกาสไดเขารับการอบรมเพ่ือเพิ่มทักษะและ
ประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ (คาเฉลี่ย 4.24) และการมีโอกาสไดรับมอบหมายงานพิเศษท่ี
สําคัญ (คาเฉล่ีย 4.18) และการไดรับการปรับตําแหนง เล่ือนข้ันตามความเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.18) 
เทากัน 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนา
ธุรกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  การมีโอกาสเรียนรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนา
ตนเองตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมาคือ การมีโอกาสไดเขารับการอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและ
ประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ (คาเฉลี่ย 4.14) และการมีโอกาสไดรับมอบหมายงานพิเศษท่ี
สําคัญ (คาเฉล่ีย 4.00) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงเจาหนาท่ีธุรการดาน
การตลาด ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  การมีโอกาสเรียนรูงานดานตางๆ เพื่อ
พัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมาคือ การมีโอกาสไดเขารับการอบรมเพ่ือเพิ่มทักษะ
และประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 4.00) และการมีโอกาสไดรับมอบหมายงานพิเศษท่ี
สําคัญ (คาเฉล่ีย 3.94)  
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ตารางท่ี 87 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความรับผิดชอบ
ในหนาท่ีการงาน  จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ดานความรับผิดชอบในหนาท่ี
การงาน 

ตําแหนงงาน 

ผูบริหาร
การตลาด 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาลูกคา 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาธุรกิจ 

เจาหนาท่ี
ธุรการดาน
การตลาด รวม 

n=25 n=17 n=22 n=16 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การมีโอกาสไดรับผิดชอบใน
งานท่ีสูงขึ้นหรือทาทาย
ความสามารถมากขึ้น 

4.32 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

การมีโอกาสมีสวนรวมใน
การตัดสินใจแกปญหาของ
งานในสวนที่รับผิดชอบ 

4.20 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

การไดรับความเช่ือถือและ
ไววางใจในงานที่รับผิดชอบ 

4.16 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

การไดทํางานตามความ
เหมาะสมของปริมาณงาน 

4.28 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.24 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 87 พบวาดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน  ผูตอบแบบสอบถามทุก

ตําแหนงงานใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ผูบริหารการตลาด (คาเฉลี่ย 4.24) 
ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา (คาเฉล่ีย 4.05) ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาธุรกิจ 
(คาเฉล่ีย 4.02) และเจาหนาท่ีธุรการดานการตลาด (คาเฉล่ีย 4.19) 

  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงผูบริหารการตลาด ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  การมีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนหรือทาทาย
ความสามารถมากข้ึน (คาเฉล่ีย 4.32) รองลงมาการไดทํางานตามความเหมาะสมของปริมาณงาน 
(คาเฉลี่ย 4.28) และการมีโอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจแกปญหาของงานในสวนท่ีรับผิดชอบ 
(คาเฉล่ีย 4.20)  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การมีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนหรือทาทาย
ความสามารถมากข้ึน (คาเฉล่ีย 4.06) การมีโอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจแกปญหาของงานใน
สวนท่ีรับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 4.06) และการไดทํางานตามความเหมาะสมของปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 
4.06) รองลงมา คือ การไดรับความเช่ือถือและไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 4.00)  

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนา
ธุรกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  การไดรับความเช่ือถือและไววางใจในงานท่ี
รับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมาคือ การมีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนหรือทาทาย
ความสามารถมากข้ึน  (คาเฉล่ีย 3.95) การมีโอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจแกปญหาของงานใน
สวนท่ีรับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 3.95) และการไดทํางานตามความเหมาะสมของปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 
3.95) เทากัน 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงเจาหนาท่ีธุรการดาน
การตลาด ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  การไดรับความเช่ือถือและไววางใจใน
งานท่ีรับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 4.31) รองลงมาคือ การไดทํางานตามความเหมาะสมของปริมาณงาน 
(คาเฉลี่ย 4.25) และการมีโอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจแกปญหาของงานในสวนท่ีรับผิดชอบ 
(คาเฉล่ีย 4.19) 
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ตารางท่ี 88  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานโอกาสในการ
เจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน  จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ดานโอกาสในการ
เจริญเติบโตในหนาท่ีการ

งาน 

ตําแหนงงาน 

ผูบริหาร
การตลาด 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาลูกคา 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาธุรกิจ 

เจาหนาท่ี
ธุรการดาน
การตลาด รวม 

n=25 n=17 n=22 n=16 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บริษัทใหโอกาสในการ
เพ่ิมพูนความรูความ 
สามารถ เชน เพ่ิมขอบเขต
ความรับผิดชอบกับงาน
ปจจุบัน และมีโครงการ
ใหมๆที่จะใหทาน
ดําเนินการตอไป 

4.24 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

บริษัทมีการหมุนเวียนงาน
เพ่ือใหทานได เรียนรูงาน
ดานอื่นๆ 

4.12 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

บริษัทมีการกําหนด
โครงสรางตําแหนงงานของ
ทานในแผนผังของบริษัท
อยางชัดเจน 

4.08 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

บริษัทใหความเสมอภาค
และโอกาสในการปรับ
ตําแหนงใหกับทานและ
พนักงานทุกคนเทาเทียมกัน 

4.12 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

บริษัทมีความยุติธรรม 
หลักเกณฑและเหตุผลใน
การปรับตําแหนงงาน 

4.12 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.07 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 88 พบวาดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน ผูตอบ
แบบสอบถามทุกตําแหนงงานใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ผูบริหารการตลาด 
(คาเฉล่ีย 4.07) ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา (คาเฉล่ีย 4.10) ตําแหนงพนักงาน
การตลาด/พัฒนาธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.07) และเจาหนาท่ีธุรการดานการตลาด (คาเฉล่ีย 4.10) 

  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงผูบริหารการตลาด ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  บริษัทใหโอกาสในการเพิ่มพูนความรูความสามารถ 
เชน เพิ่มขอบเขตความรับผิดชอบกับงานปจจุบัน และมีโครงการใหมๆท่ีจะใหทานดําเนินการ
ตอไป (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมา บริษัทมีการหมุนเวียนงานเพื่อใหทานไดเรียนรูงานดานอ่ืนๆ 
(คาเฉล่ีย 4.12) บริษัทใหความเสมอภาคและโอกาสในการปรับตําแหนงใหกับทานและพนักงานทุก
คนเทาเทียมกัน (คาเฉล่ีย 4.12) และบริษัทมีความยุติธรรม หลักเกณฑและเหตุผลในการปรับ
ตําแหนงงาน (คาเฉล่ีย 4.12) และบริษัทมีการกําหนดโครงสรางตําแหนงงานของทานในแผนผัง
ของบริษัทอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.08)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ บริษัทใหโอกาสในการเพ่ิมพูนความรูความสามารถ 
เชน เพิ่มขอบเขตความรับผิดชอบกับงานปจจุบัน และมีโครงการใหมๆท่ีจะใหทานดําเนินการ
ตอไป (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมา คือ บริษัทใหความเสมอภาคและโอกาสในการปรับตําแหนงใหกับ
ทานและพนักงานทุกคนเทาเทียมกัน (คาเฉล่ีย 4.12) และ บริษัทมีการกําหนดโครงสรางตําแหนง
งานของทานในแผนผังของบริษัทอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.06) และบริษัทมีความยุติธรรม 
หลักเกณฑและเหตุผลในการปรับตําแหนงงาน (คาเฉล่ีย 4.06) เทากัน 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนา
ธุรกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  บริษัทมีการกําหนดโครงสรางตําแหนงงาน
ของทานในแผนผังของบริษัทอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.14) และบริษัทมีความยุติธรรม หลักเกณฑ
และเหตุผลในการปรับตําแหนงงาน (คาเฉล่ีย 4.14) เทากัน  รองลงมาคือ บริษัทใหความเสมอภาค
และโอกาสในการปรับตําแหนงใหกับทานและพนักงานทุกคนเทาเทียมกัน  (คาเฉล่ีย 4.09) และ
บริษัทมีการหมุนเวียนงานเพื่อใหทานไดเรียนรูงานดานอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 4.05) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงเจาหนาท่ีธุรการดาน
การตลาด ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  บริษัทมีความยุติธรรม หลักเกณฑและ
เหตุผลในการปรับตําแหนงงาน (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมาคือ บริษัทใหโอกาสในการเพิ่มพูนความรู
ความสามารถ เชน เพ่ิมขอบเขตความรับผิดชอบกับงานปจจุบัน และมีโครงการใหมๆท่ีจะใหทาน
ดําเนินการตอไป (คาเฉล่ีย 4.06) และบริษัทใหความเสมอภาคและโอกาสในการปรับตําแหนง
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ใหกับทานและพนักงานทุกคนเทาเทียมกัน (คาเฉล่ีย 4.06) และบริษัทมีการหมุนเวียนงานเพื่อให
ทานไดเรียนรูงานดานอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 4.00) 
 
ตารางท่ี 89 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยแรงจูงใจ 
จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ปจจัยแรงจูงใจ 

ตําแหนงงาน 

ผูบริหาร
การตลาด 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาลูกคา 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาธุรกิจ 

เจาหนาท่ี
ธุรการดาน
การตลาด รวม 

n=25 n=17 n=22 n=16 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ดานการประสบความสําเร็จ
ในงาน 

4.20 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

ดานการไดรับการยอมรับยก
ยองและชมเชยจากผูอื่น   

4.28 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

ดานลักษณะของงานที่ปฏิบัติ 4.22 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ดานความกาวหนาในหนาที่
การงาน 

4.09 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

ดานความรับผิดชอบในหนาที่
การงาน   

4.24 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ดานโอกาสในการ
เจริญเติบโตในหนาที่การงาน   

4.07 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 89 พบวาปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูใน

ตําแหนงผูบริหารการตลาด ใหระดับความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ดานการไดรับการ
ยอมรับยกยองและชมเชยจากผูอ่ืน  (คาเฉลี่ย 4.28) รองลงมาคือ ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการ
งาน  (คาเฉล่ีย 4.24) และดานลักษณะของงานท่ีปฏิบัติ (คาเฉล่ีย 4.22) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา ใหระดับ
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ดานการประสบความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย  4.28) 
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รองลงมาคือ ดานการไดรับการยอมรับยกยองและชมเชยจากผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.26)  และดาน
ความกาวหนาในหนาท่ีการงาน  (คาเฉล่ีย 4.20) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาธุรกิจ ใหระดับ
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ดานการประสบความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย  4.17) 
รองลงมาคือ ดานลักษณะของงานท่ีปฏิบัติ (คาเฉล่ีย 4.11)  และดานการไดรับการยอมรับยกยอง
และชมเชยจากผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.07) และดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 
4.07) เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงเจาหนาท่ีธุรการดานการตลาด ใหระดับ
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ดานการประสบความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย  4.21) 
รองลงมาคือ ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน  (คาเฉล่ีย 4.19)  และดานการไดรับการยอมรับ
ยกยองและชมเชยจากผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.17) 
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2) ปจจัยบํารุงรักษา  จําแนกตามตาํแหนงงาน 
 

ตารางท่ี 90 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานนโยบายและ
การบริหารของบริษัท  จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ดานนโยบายและการ
บริหารของบริษัท 

ตําแหนงงาน 

ผูบริหาร
การตลาด 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาลูกคา 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาธุรกิจ 

เจาหนาท่ี
ธุรการดาน
การตลาด รวม 

n=25 n=17 n=22 n=16 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บริษัทมีนโยบายการ
บริหารการจัดการและการ
ควบคุมเปนลายลักษณ
อักษร 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.35 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

บริษัทมีการช้ีแจงนโยบาย
ใหทราบอยางทั่วถึง 

4.36 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

บริษัทมีความชัดเจนใน
การปฏิบัติตามนโยบายท่ี
ไดช้ีแจงไว 

4.32 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

บริษัทมีความชัดเจนของ
วัตถุประสงคในการ
บริหารงานตางๆ 

4.32 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

บริษัทมีนโยบายการแบง
งาน จัดการงาน แบง
ขอบเขตการปฏิบัติงาน 

4.32 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

บริษัทมีความยืดหยุนใน
การจัดการงานตางๆ ที่
ไดรับมอบหมาย 

4.24 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 
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ตารางท่ี 90 (ตอ) แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานนโยบาย
และการบริหารของบริษัท  จําแนกตามตําแหนงงาน 

 

ดานนโยบายและการ
บริหารของบริษัท 

ตําแหนงงาน 

ผูบริหาร
การตลาด 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาลูกคา 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาธุรกิจ 

เจาหนาท่ี
ธุรการดาน
การตลาด รวม 

n=25 n=17 n=22 n=16 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บริษัทมีนโยบายการปรับ
คาจาง, เงินเดือนประจําป 

4.12 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

บริษัทมีนโยบายการ
พิจารณาเล่ือนตําแหนง 

4.12 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

บริษัทมีนโยบายดาน
สวัสดิการ 

4.24 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.29 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 90 พบวา ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท ผูตอบแบบสอบถามทุก

ตําแหนงงานใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ผูบริหารการตลาด (คาเฉลี่ย 4.29) 
ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา (คาเฉล่ีย 4.23) ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาธุรกิจ 
(คาเฉล่ีย 4.11) และเจาหนาท่ีธุรการดานการตลาด (คาเฉล่ีย 4.09) 
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงผูบริหารการตลาด ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  บริษัทมีนโยบายการบริหารการจัดการและการ
ควบคุมเปนลายลักษณอักษร (คาเฉล่ีย 4.56) รองลงมา บริษัทมีการชี้แจงนโยบายใหทราบอยาง
ท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 4.36) บริษัทมีความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบายท่ีไดช้ีแจงไว (คาเฉล่ีย 4.32) 
บริษัทมีความชัดเจนของวัตถุประสงคในการบริหารงานตางๆ (คาเฉล่ีย 4.32) และบริษัทมีนโยบาย
การแบงงาน จัดการงาน แบงขอบเขตการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 4.32) เทากัน  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ บริษัทมีการช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง 
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(คาเฉล่ีย 4.41) และบริษัทมีความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบายท่ีไดช้ีแจงไว (คาเฉล่ีย 4.41) 
เทากัน รองลงมา คือ บริษัทมีนโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุมเปนลายลักษณอักษร 
(คาเฉล่ีย 4.35) และ บริษัทมีความชัดเจนของวัตถุประสงคในการบริหารงานตางๆ (คาเฉลี่ย 4.35) 
เทากัน และบริษัทมีความยืดหยุนในการจัดการงานตางๆ ท่ีไดรับมอบหมาย (คาเฉล่ีย 4.29) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนา
ธุรกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  บริษัทมีนโยบายการบริหารการจัดการและ
การควบคุมเปนลายลักษณอักษร (คาเฉล่ีย 4.36) รองลงมาคือ บริษัทมีความชัดเจนในการปฏิบัติ
ตามนโยบายท่ีไดช้ีแจงไว  (คาเฉล่ีย 4.32) และบริษัทมีการชี้แจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง 
(คาเฉล่ีย 4.27) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงเจาหนาท่ีธุรการดาน
การตลาด ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  บริษัทมีความชัดเจนในการปฏิบัติตาม
นโยบายท่ีไดช้ีแจงไว (คาเฉล่ีย 4.31) รองลงมาคือ บริษัทมีความชัดเจนของวัตถุประสงคในการ
บริหารงานตางๆ  (คาเฉล่ีย 4.19) และบริษัทมีความยืดหยุนในการจัดการงานตางๆ ท่ีไดรับ
มอบหมาย (คาเฉล่ีย 4.19) เทากัน และบริษัทมีการชี้แจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 4.13) 
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ตารางท่ี 91 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานการบังคับ
บัญชา จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ดานการบังคับบัญชา 
 

ตําแหนงงาน 

ผูบริหาร
การตลาด 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาลูกคา 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาธุรกิจ 

เจาหนาท่ี
ธุรการดาน
การตลาด รวม 

n=25 n=17 n=22 n=16 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

หัวหนางานใหคําแนะนํา
ในภาคปฏิบัติงานและ
เทคนิคงาน 

4.44 
(มาก) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

แผนกบุคคล-ธุรการระบุ
โครงสรางองคกรที่มี
ความชัดเจน 

4.16 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

หัวหนางานมีความ
ยุติธรรมในการพิจารณา
ผลงาน 

4.32 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

หัวหนางานมีความ
ยุติธรรมในการบังคับ
บัญชา 

4.24 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

หัวหนางานมีการรับฟง
ขอคิดเห็นหรือขอเสนอ 
แนะของผูใตบังคับบัญชา 
เชนมีการรับฟงความคิด 
เห็นของพนักงานขาย 
หรือพนักงานสงเสริมการ
ขาย เปนตน 

4.20 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.27 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 91 พบวา ดานการบังคับบัญชา ผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงงานให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ผูบริหารการตลาด (คาเฉล่ีย 4.27) ตําแหนงพนักงาน
การตลาด/พัฒนาลูกคา (คาเฉล่ีย 4.33) ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.30) และ
เจาหนาท่ีธุรการดานการตลาด (คาเฉล่ีย 4.29) 
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงผูบริหารการตลาด ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  หัวหนางานใหคําแนะนําในภาคปฏิบัติงานและเทคนิค
งาน (คาเฉล่ีย 4.44) รองลงมา หัวหนางานมีความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (คาเฉล่ีย 4.32) 
และหัวหนางานมีความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 4.24)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ หัวหนางานใหคําแนะนําในภาคปฏิบัติงานและเทคนิค
งาน (คาเฉล่ีย 4.53) รองลงมา คือ แผนกบุคคล-ธุรการระบุโครงสรางองคกรท่ีมีความชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 4.29) หัวหนางานมีความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (คาเฉล่ีย 4.29) และหัวหนางานมี
ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 4.29) เทากัน และหัวหนางานมีการรับฟงขอคิดเห็นหรือ
ขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา เชน มีการรับฟงความคิดเห็นของพนักงานขาย หรือพนักงาน
สงเสริมการขาย เปนตน (คาเฉล่ีย 4.24) 
 ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนา
ธุรกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  หัวหนางานใหคําแนะนําในภาคปฏิบัติงาน
และเทคนิคงาน (คาเฉล่ีย 4.55) รองลงมาคือ แผนกบุคคล-ธุรการระบุโครงสรางองคกรท่ีมีความ
ชัด เจน   (คา เฉ ล่ีย  4 .32)  และหัวหนางานมีการรับฟงขอคิดเห็นหรือขอ เสนอแนะของ
ผูใตบังคับบัญชา เชน มีการรับฟงความคิดเห็นของพนักงานขาย หรือพนักงานสงเสริมการขาย เปน
ตน (คาเฉล่ีย 4.27) 
  

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงเจาหนาท่ีธุรการดาน
การตลาด ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  หัวหนางานใหคําแนะนําในภาคปฏิบัติ
งานและเทคนิคงาน (คาเฉล่ีย 4.50) รองลงมาคือ แผนกบุคคล-ธุรการระบุโครงสรางองคกรท่ีมี
ความชัดเจน  (คาเฉล่ีย 4.25) หัวหนางานมีความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 4.25) และ
หัวหนางานมีการรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา เชน มีการรับฟงความ
คิดเห็นของพนักงานขาย หรือพนักงานสงเสริมการขาย เปนตน (คาเฉล่ีย 4.25) เทากัน และหัวหนา
งานมีความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (คาเฉล่ีย 4.19)  
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ตารางท่ี 92 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความสัมพันธ
กับหัวหนางาน  จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ดานความสัมพันธกับหัวหนา
งาน 

ตําแหนงงาน 

ผูบริหาร
การตลาด 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาลูกคา 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาธุรกิจ 

เจาหนาท่ี
ธุรการดาน
การตลาด รวม 

n=25 n=17 n=22 n=16 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การไดรับความชวยเหลือใน
เรื่องทั่วไปจากหัวหนางาน 

4.44 
(มาก) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.32 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

การไดรับความสนิทสนม 
ความจริงใจ ความรวมมือจาก
หัวหนางาน 

4.36 
(มาก) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.36 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มาก) 

การไดรับความเอื้ออาทรจาก
หัวหนางาน 

4.20 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

การไดรับการปฏิบัติที่
เหมาะสมจากหัวหนางาน 

4.24 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

หัวหนางานเอาใจใสตอสวัสดิ
ภาพของทาน 

4.20 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.29 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 92 พบวา ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน ผูตอบแบบสอบถามทุก

ตําแหนงงานใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ผูบริหารการตลาด (คาเฉลี่ย 4.29) 
ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.45) ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา 
(คาเฉล่ีย 4.18) และเจาหนาท่ีธุรการดานการตลาด (คาเฉล่ีย 4.39)  
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงผูบริหารการตลาด ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากหัวหนางาน 
(คาเฉล่ีย 4.44) รองลงมา การไดรับความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือจากหัวหนางาน  
(คาเฉล่ีย 4.36) และการไดรับการปฏิบัติท่ีเหมาะสมจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.24) 



 136

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากหัวหนางาน 
(คาเฉล่ีย 4.59) รองลงมา คือ การไดรับความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือจากหัวหนางาน 
(คาเฉล่ีย 4.53) หัวหนางานเอาใจใสตอสวัสดิภาพของทาน (คาเฉล่ีย 4.41) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนา
ธุรกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  การไดรับความสนิทสนม ความจริงใจ ความ
รวมมือจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.36) รองลงมาคือ การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจาก
หัวหนางาน  (คาเฉล่ีย 4.32) และการไดรับความเอ้ืออาทรจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.09) และการ
ไดรับการปฏิบัติท่ีเหมาะสมจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.09) เทากัน 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงเจาหนาท่ีธุรการดาน
การตลาด ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  การไดรับความสนิทสนม ความจริงใจ 
ความรวมมือจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.50) รองลงมาคือ การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไป
จากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.38) การไดรับความเอ้ืออาทรจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.38) และการ
ไดรับการปฏิบัติท่ีเหมาะสมจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.38) เทากัน และ หัวหนางานเอาใจใสตอ
สวัสดิภาพของทาน (คาเฉล่ีย 4.31)  
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ตารางท่ี 93 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความสัมพันธ
กับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ดานความสัมพันธกับ
เพ่ือนรวมงาน 

 

ตําแหนงงาน 

ผูบริหาร
การตลาด 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาลูกคา 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาธุรกิจ 

เจาหนาท่ี
ธุรการดาน
การตลาด รวม 

n=25 n=17 n=22 n=16 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การชวยเหลือกันในการ
ทํางานใหสําเร็จตาม
เปาหมาย 

4.40 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

การรวมกันวางแผน
ปฏิบัติงาน 

4.36 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

ความสนิทสนมความ
จริงใจ และความเปน
กันเอง 

4.48 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

การเปดโอกาสใหทุกคน
แสดงความคิดเห็นและรับ
ฟงความคิดเห็นซึ่งกัน
และกัน 

4.36 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

การปรึกษาหารือกันเมื่อ
ประสบปญหาขณะ
ปฏิบัติงาน 

4.36 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

5.55 
(มากที่สุด) 

4.38 
(มาก) 

4.64 
(มากที่สุด) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.39 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.50 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 93 พบวา ดานความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน ผูตอบแบบสอบถามทุก

ตําแหนงงานใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ผูบริหารการตลาด (คาเฉลี่ย 4.39) 
ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา (คาเฉล่ีย 4.24) ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาธุรกิจ 
(คาเฉล่ีย 4.50) และเจาหนาท่ีธุรการดานการตลาด (คาเฉล่ีย 4.34)  
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  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงผูบริหารการตลาด ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  ความสนิทสนมความจริงใจ และความเปนกันเอง 
(คาเฉล่ีย 4.48) รองลงมา การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย  (คาเฉล่ีย 4.40) และ
การรวมกันวางแผนปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 4.36) การเปดโอกาสใหทุกคนแสดงความคิดเห็นและรับ
ฟงความคิดเห็นซ่ึงกันและกัน (คาเฉล่ีย 4.36) และ การปรึกษาหารือกันเม่ือประสบปญหาขณะ
ปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 4.36) เทากัน 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ความสนิทสนมความจริงใจ และความเปนกันเอง 
(คาเฉล่ีย 4.29) และการเปดโอกาสใหทุกคนแสดงความคิดเห็นและรับฟงความคิดเห็นซ่ึงกันและ
กัน (คาเฉล่ีย 4.29) เทากัน รองลงมา คือ การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย 
(คาเฉล่ีย 4.24) และ การรวมกันวางแผนปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 4.24) เทากัน และการปรึกษาหารือกัน
เม่ือประสบปญหาขณะปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 4.12) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนา
ธุรกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  การปรึกษาหารือกันเม่ือประสบปญหาขณะ
ปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 5.55) รองลงมาคือ การเปดโอกาสใหทุกคนแสดงความคิดเห็นและรับฟงความ
คิดเห็นซ่ึงกันและกัน  (คาเฉลี่ย 4.32) และความสนิทสนมความจริงใจ และความเปนกันเอง 
(คาเฉล่ีย 4.27) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงเจาหนาท่ีธุรการดาน
การตลาด ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  ความสนิทสนมความจริงใจ และความ
เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.38) การเปดโอกาสใหทุกคนแสดงความคิดเห็นและรับฟงความคิดเห็นซ่ึงกัน
และกัน (คาเฉล่ีย 4.38) และการปรึกษาหารือกันเม่ือประสบปญหาขณะปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 4.38) 
เทากัน รองลงมาคือการชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (คาเฉล่ีย 4.31) และ การ
รวมกันวางแผนปฏิบัติงาน  (คาเฉล่ีย 4.25) 
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ตารางท่ี 94 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความสัมพันธ
กับบุคคลในแผนกอ่ืน  จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ดานความสัมพันธกับบุคคลใน
แผนกอ่ืน 

 

ตําแหนงงาน 

ผูบริหาร
การตลาด 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาลูกคา 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาธุรกิจ 

เจาหนาท่ี
ธุรการดาน
การตลาด รวม 

n=25 n=17 n=22 n=16 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การใหคําแนะนําชวยเหลือกัน
ในการทํางานใหสําเร็จตาม
นโยบายของบริษัท 

4.28 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

การรวมกันวางแผน
ปรึกษาหารือกันระหวางแผนก
เมื่อประสบปญหาการทํางาน 

4.28 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

มีความสัมพันธอันดีกับเพ่ือน
รวมงานในแผนกอื่น 

4.44 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

มีความสัมพันธอันดีกับ
ผูบังคับบัญชาในแผนกอื่น 

4.36 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.34 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 94 พบวา ดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืน  ผูตอบแบบสอบถาม

ทุกตําแหนงงานใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ผูบริหารการตลาด (คาเฉล่ีย 4.34) 
ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา (คาเฉล่ีย 4.24) ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาธุรกิจ 
(คาเฉล่ีย 4.06) และเจาหนาท่ีธุรการดานการตลาด (คาเฉล่ีย 4.28)   
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงผูบริหารการตลาด ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  มีความสัมพันธอันดีกับเพื่อนรวมงานในแผนกอ่ืน 
(คาเฉล่ีย 4.44) รองลงมา มีความสัมพันธอันดีกับผูบังคับบัญชาในแผนกอ่ืน  (คาเฉล่ีย 4.36) และ
การใหคําแนะนําชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามนโยบายของบริษัท (คาเฉล่ีย 4.28) และ
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การรวมกันวางแผนปรึกษาหารือกันระหวางแผนกเม่ือประสบปญหาการทํางาน (คาเฉลี่ย 4.28) 
เทากัน 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มีความสัมพันธอันดีกับเพื่อนรวมงานในแผนกอ่ืน 
(คาเฉล่ีย 4.35) รองลงมา คือ มีความสัมพันธอันดีกับผูบังคับบัญชาในแผนกอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.29) การ
ใหคําแนะนําชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามนโยบายของบริษัท (คาเฉล่ีย 4.18) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนา
ธุรกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  การใหคําแนะนําชวยเหลือกันในการทํางาน
ใหสําเร็จตามนโยบายของบริษัท (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมาคือ การรวมกันวางแผนปรึกษาหารือกัน
ระหวางแผนกเม่ือประสบปญหาการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.09) และมีความสัมพันธอันดีกับเพื่อน
รวมงานในแผนกอื่น (คาเฉล่ีย 4.00) และมีความสัมพันธอันดีกับผูบังคับบัญชาในแผนกอื่น 
(คาเฉล่ีย 4.00) เทากัน 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงเจาหนาท่ีธุรการดาน
การตลาด ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก มีความสัมพันธอันดีกับผูบังคับบัญชาใน
แผนกอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.37) รองลงมาคือ การใหคําแนะนําชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตาม
นโยบายของบริษัท (คาเฉลี่ย 4.25) การรวมกันวางแผนปรึกษาหารือกันระหวางแผนกเมื่อประสบ
ปญหาการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.25) และมีความสัมพันธอันดีกับเพื่อนรวมงานในแผนกอ่ืน (คาเฉล่ีย 
4.25) เทากัน 
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ตารางท่ี 95 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานตําแหนงงาน  
จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ดานตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน 

ผูบริหาร
การตลาด 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาลูกคา 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาธุรกิจ 

เจาหนาท่ี
ธุรการดาน
การตลาด รวม 

n=25 n=17 n=22 n=16 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

งานท่ีทานไดรับมอบหมายมี
ความสําคัญตอบริษัท 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.41 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

งานท่ีทานไดรับมอบหมาย
ตรงกับความรูความสามารถ
ของทาน 

4.36 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

ความพอใจของทานกับ
ตําแหนงงานในปจจุบัน 

4.48 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

โอกาสในการเลื่อนตําแหนง
สูงขึ้นของทาน 

4.12 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.37 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 95 พบวา ดานตําแหนงงาน ผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงงานให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ผูบริหารการตลาด (คาเฉล่ีย 4.37) ตําแหนงพนักงาน
การตลาด/พัฒนาลูกคา (คาเฉล่ีย 4.19) ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.15) และ
เจาหนาท่ีธุรการดานการตลาด (คาเฉล่ีย 4.10)  
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงผูบริหารการตลาด ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  การงานท่ีทานไดรับมอบหมายมีความสําคัญตอบริษัท 
(คาเฉล่ีย 4.52) รองลงมา ความพอใจของทานกับตําแหนงงานในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 4.48) และงานท่ี
ทานไดรับมอบหมายตรงกับความรูความสามารถของทาน (คาเฉล่ีย 4.36)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ งานท่ีทานไดรับมอบหมายมีความสําคัญตอบริษัท 
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(คาเฉล่ีย 4.41) รองลงมา คือ ความพอใจของทานกับตําแหนงงานในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 4.24) และ 
งานท่ีทานไดรับมอบหมายตรงกับความรูความสามารถของทาน (คาเฉล่ีย 4.12) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนา
ธุรกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  ความพอใจของทานกับตําแหนงงานใน
ปจจุบัน (คาเฉล่ีย 4.41) รองลงมาคือ งานที่ทานไดรับมอบหมายมีความสําคัญตอบริษัท  (คาเฉล่ีย 
4.27) และงานท่ีทานไดรับมอบหมายตรงกับความรูความสามารถของทาน (คาเฉล่ีย 4.14) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงเจาหนาท่ีธุรการดาน
การตลาด ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  งานท่ีทานไดรับมอบหมายมีความสําคัญ
ตอบริษัท (คาเฉลี่ย 4.31) รองลงมาคืองานที่ทานไดรับมอบหมายตรงกับความรูความสามารถของ
ทาน (คาเฉล่ีย 4.19) และ ความพอใจของทานกับตําแหนงงานในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 4.19) เทากัน 
และโอกาสในการเล่ือนตําแหนงสูงข้ึนของทาน (คาเฉล่ีย 3.69) 
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ตารางท่ี 96 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความม่ันคงใน
การทํางาน จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ดานความม่ันคงในการ
ทํางาน 

ตําแหนงงาน 

ผูบริหาร
การตลาด 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาลูกคา 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาธุรกิจ 

เจาหนาท่ี
ธุรการดาน
การตลาด รวม 

n=25 n=17 n=22 n=16 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บริษัทมีความมั่นคง 4.76 
(มากที่สุด) 

4.76 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

บริษัทมีภาพพจนช่ือเสียง
ที่ดีในวงการธุรกิจ 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

บริษัทมีการเติบโตขยาย
ขนาดของธุรกิจ 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

บริษัทมอบโอกาส
กาวหนาในตําแหนงงานท่ี
รับผิดชอบ 

4.20 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

บริษัทมีความชัดเจนของ
การกําหนดหนาที่ให
รับผิดชอบของแตละ
ตําแหนงงาน 

4.32 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.46 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

 
จากตารางท่ี 96 พบวา ดานความม่ันคงในการทํางาน  ผูตอบแบบสอบถามทุก

ตําแหนงงานใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ผูบริหารการตลาด (คาเฉลี่ย 4.51) 
ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา (คาเฉล่ีย 4.56) ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาธุรกิจ 
(คาเฉล่ีย 4.50) และเจาหนาท่ีธุรการดานการตลาด (คาเฉล่ีย 4.46)  
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงผูบริหารการตลาด ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  บริษัทมีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.76) รองลงมา บริษัทมี
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ภาพพจนช่ือเสียงท่ีดีในวงการธุรกิจ  (คาเฉล่ีย 4.72) และบริษัทมีการเติบโตขยายขนาดของธุรกิจ 
(คาเฉล่ีย 4.56)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ บริษัทมีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.76) รองลงมา คือ 
บริษัทมีภาพพจนช่ือเสียงท่ีดีในวงการธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.71) และ บริษัทมีการเติบโตขยายขนาดของ
ธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.65) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนา
ธุรกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  บริษัทมีการเติบโตขยายขนาดของธุรกิจ 
(คาเฉล่ีย 4.64) รองลงมาคือ บริษัทมีภาพพจนช่ือเสียงท่ีดีในวงการธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.59) และบริษัท
มีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.55) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงเจาหนาท่ีธุรการดาน
การตลาด ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  บริษัทมีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.56) 
รองลงมา คือ บริษัทมีภาพพจนช่ือเสียงท่ีดีในวงการธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.50) และ บริษัทมีการเติบโต
ขยายขนาดของธุรกิจ  (คาเฉล่ีย 4.50) และบริษัทมอบโอกาสกาวหนาในตําแหนงงานท่ีรับผิดชอบ 
(คาเฉล่ีย 4.37) และบริษัทมีความชัดเจนของการกําหนดหนาท่ีใหรับผิดชอบของแตละตําแหนงงาน 
(คาเฉล่ีย 4.37) เทากัน 
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ตารางท่ี 97 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานชีวิตสวนตัว  
จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ดานชีวิตสวนตัว 

ตําแหนงงาน 

ผูบริหาร
การตลาด 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาลูกคา 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาธุรกิจ 

เจาหนาท่ี
ธุรการดาน
การตลาด รวม 

n=25 n=17 n=22 n=16 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

รายไดจากบริษัทเพียงพอ
กับรายจายในชีวิตประจําวัน 

4.04 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

ครอบครัวมีความอบอุน 
ทานสามารถจัดการปญหา
ครอบครัวได 

4.00 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

ครอบครัวเขาใจและ
สนับสนุนในการทํางาน
ของทานใหกับบริษัท 

4.08 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ทานมีเวลาเพียงพอในการ
ดูแลตนเองและครอบครัว 

4.08 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.05 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 97พบวา ดานชีวิตสวนตัว ผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงงานให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ผูบริหารการตลาด (คาเฉล่ีย 4.05) ตําแหนงพนักงาน
การตลาด/พัฒนาลูกคา (คาเฉล่ีย 4.28) ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาธุรกิจ (คาเฉล่ีย 3.99) และ
เจาหนาท่ีธุรการดานการตลาด (คาเฉล่ีย 3.86)  
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงผูบริหารการตลาด ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานของทาน
ใหกับบริษัท (คาเฉล่ีย 4.08) และทานมีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและครอบครัว (คาเฉล่ีย 4.08) 
รองลงมา รายไดจากบริษัทเพียงพอกับรายจายในชีวิตประจําวัน  (คาเฉล่ีย 4.04) และครอบครัวมี
ความอบอุน ทานสามารถจัดการปญหาครอบครัวได (คาเฉล่ีย 4.00)  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ครอบครัวมีความอบอุน ทานสามารถจัดการปญหา
ครอบครัวได (คาเฉลี่ย 4.29) ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานของทานใหกับบริษัท 
(คาเฉล่ีย 4.29) และทานมีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและครอบครัว (คาเฉล่ีย 4.29) เทากัน  
รองลงมา คือ รายไดจากบริษัทเพียงพอกับรายจายในชีวิตประจําวัน (คาเฉล่ีย 4.24) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนา
ธุรกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  ครอบครัวมีความอบอุน ทานสามารถจัดการ
ปญหาครอบครัวได (คาเฉลี่ย 4.14) รองลงมาคือ ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานของ
ทานใหกับบริษัท (คาเฉล่ีย 4.09) และรายไดจากบริษัทเพียงพอกับรายจายในชีวิตประจําวัน 
(คาเฉล่ีย 3.91) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงเจาหนาท่ีธุรการดาน
การตลาด ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  ครอบครัวมีความอบอุน ทานสามารถ
จัดการปญหาครอบครัวได (คาเฉล่ีย 3.94) และ ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานของ
ทานใหกับบริษัท (คาเฉลี่ย 3.94) เทากัน รองลงมา คือ รายไดจากบริษัทเพียงพอกับรายจายใน
ชีวิตประจําวัน (คาเฉล่ีย 3.87) และทานมีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและครอบครัว (คาเฉล่ีย 
3.69) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 147

ตารางท่ี 98 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานสภาพการ
ทํางาน  จําแนกตามตําแหนงงาน  
 

ดานสภาพการทํางาน 

ตําแหนงงาน 

ผูบริหาร
การตลาด 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาลูกคา 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาธุรกิจ 

เจาหนาท่ี
ธุรการดาน
การตลาด รวม 

n=25 n=17 n=22 n=16 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บริษัทมีอุปกรณตางๆ เพ่ือ
ความปลอดภัยในการ
ทํางาน 

4.16 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

บริษัทมีระบบรักษาความ
ปลอดภัยที่มีมาตรฐาน 

4.20 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

สภาพแวดลอมอาคารของ
บริษัทมีความสะอาดทั้ง 
ภายในและภายนอก 

4.32 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

สภาพแวดลอมในพ้ืนที่
ปฏิบัติงาน เชน แสงสวาง  
เสียงดัง  อุณหภูมิ 

4.20 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

สภาพแวดลอมรอบๆ 
บริษัทเชน ลานจอดรถ รั้ว 
ทางเขา – ออก 

4.04 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

สิ่งอํานวยความสะดวก เชน 
มีพ้ืนที่สวนรับประทาน
อาหาร หองนํ้า ตูเย็น ชอง
เก็บของ ที่จอดรถ หองพัก
ผอนและสวนออกกําลังกาย 

4.00 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.15 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 98 พบวา ดานสภาพการทํางาน ผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงงานให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ผูบริหารการตลาด (คาเฉล่ีย 4.15) ตําแหนงพนักงาน
การตลาด/พัฒนาลูกคา (คาเฉล่ีย 4.04) ตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาธุรกิจ (คาเฉล่ีย 3.97) และ
เจาหนาท่ีธุรการดานการตลาด (คาเฉล่ีย 3.93)  
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงผูบริหารการตลาด ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก สภาพแวดลอมอาคารของบริษัทมีความสะอาดท้ัง ภายใน
และภายนอก (คาเฉล่ีย 4.32) รองลงมา บริษัทมีระบบรักษาความปลอดภัยท่ีมีมาตรฐาน (คาเฉล่ีย 
4.20) และสภาพแวดลอมในพื้นท่ีปฏิบัติงาน เชน แสงสวาง  เสียงดัง  อุณหภูมิ (คาเฉล่ีย 4.20) 
เทากัน และบริษัทมีอุปกรณตางๆ เพื่อความปลอดภัยในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.16) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก สภาพแวดลอมในพื้นท่ีปฏิบัติงาน เชน แสงสวาง  เสียงดัง  
อุณหภูมิ (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมาคือ สภาพแวดลอมอาคารของบริษัทมีความสะอาดท้ัง ภายในและ
ภายนอก (คาเฉล่ีย 4.12) และบริษัทมีระบบรักษาความปลอดภัยท่ีมีมาตรฐาน  (คาเฉล่ีย 4.06) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนา
ธุรกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก สภาพแวดลอมอาคารของบริษัทมีความสะอาด
ท้ัง ภายในและภายนอก  (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมาคือ สภาพแวดลอมในพื้นท่ีปฏิบัติงาน เชน แสง
สวาง  เสียงดัง  อุณหภูมิ (คาเฉล่ีย 4.09) และบริษัทมีระบบรักษาความปลอดภัยท่ีมีมาตรฐาน 
(คาเฉล่ีย 4.05) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงเจาหนาท่ีธุรการดาน
การตลาด ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  สภาพแวดลอมอาคารของบริษัทมีความ
สะอาดท้ัง ภายในและภายนอก (คาเฉล่ีย 4.31) รองลงมา คือ สภาพแวดลอมในพื้นท่ีปฏิบัติงาน เชน 
แสงสวาง  เสียงดัง  อุณหภูมิ (คาเฉล่ีย 4.06) และบริษัทมีระบบรักษาความปลอดภัยท่ีมีมาตรฐาน 
(คาเฉล่ีย 3.94) 
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ตารางท่ี  99 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานคาตอบแทน
และสวัสดิการ  จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ดานคาตอบแทนและ
สวัสดิการ 

ตําแหนงงาน 

ผูบริหาร
การตลาด 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาลูกคา 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาธุรกิจ 

เจาหนาท่ี
ธุรการดาน
การตลาด รวม 

n=25 n=17 n=22 n=16 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

รายไดที่ทานไดรับ 4.28 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

คาลวงเวลาที่ทานไดรับ 4.08 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

เงินโบนัสประจําปที่ทาน
ไดรับ 

4.28 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

เงินรางวัลพิเศษ เชน ไมใช
สิทธิลาทุกชนิดใน 1,2,3 ป, 
ทํางานครบ 5 ป, 10 ป 

3.84 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีเปน
ตัวเงิน เชน เงินชวยเหลือ 
 คารักษาพยาบาล, คาใชจาย
สมทบ  งานบวช   งานแตง 
งาน  งานศพ  เงินกู เปนตน 

4.04 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีไม
เปนตัวเงิน เชน  รถรับ-สง
บริษัท อาหารกลางวัน  
กองทุนประจําแผนก 

3.84 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.41 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

สวัสดิการดานสังคม เชน 
กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ  การ 
ประกันชีวิต 

4.12 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.07 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 99 พบวา ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ ผูตอบแบบสอบถามทุก
ตําแหนงงานใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ผูบริหารการตลาด (คาเฉลี่ย 4.07) 
พนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา (คาเฉล่ีย 3.97) พนักงานการตลาด/พัฒนาธุรกิจ (คาเฉล่ีย 3.78) และ
เจาหนาท่ีธุรการดานการตลาด (คาเฉล่ีย 3.76)  
  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงผูบริหารการตลาด ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก รายไดท่ีทานไดรับ (คาเฉล่ีย 4.28) และเงินโบนัสประจําป
ท่ีทานไดรับ (คาเฉล่ีย 4.28) รองลงมา สวัสดิการดานสังคม เชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ  การประกัน
ชีวิต (คาเฉล่ีย 4.12) และคาลวงเวลาท่ีทานไดรับ (คาเฉล่ีย 4.08) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคา ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก รายไดท่ีทานไดรับ (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือ สวัสดิการ
ดานสังคม เชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ  การประกันชีวิต (คาเฉล่ีย 4.12) และเงินโบนัสประจําปท่ี
ทานไดรับ (คาเฉล่ีย 4.00) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนา
ธุรกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก รายไดท่ีทานไดรับ  (คาเฉล่ีย 4.09) รองลงมาคือ 
เงินโบนัสประจําปท่ีทานไดรับ (คาเฉล่ีย 4.00) และเงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีเปนตัวเงิน เชน เงิน
ชวยเหลือ คารักษาพยาบาล, คาใชจายสมทบ  งานบวช   งานแตงงาน  งานศพ  เงินกู เปนตน 
(คาเฉล่ีย 3.86) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงเจาหนาท่ีธุรการดาน
การตลาด ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ รายไดท่ีทานไดรับ (คาเฉล่ีย 3.94) 
รองลงมา คือ เงินรางวัลพิเศษ เชน ไมใชสิทธิลาทุกชนิดใน 1,2,3 ป,ทํางานครบ 5 ป, 10 ป (คาเฉล่ีย 
3.81) และเงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีเปนตัวเงิน เชน เงินชวยเหลือ คารักษาพยาบาล, คาใชจายสมทบ  
งานบวช   งานแตงงาน  งานศพ  เงินกู เปนตน (คาเฉล่ีย 3.81) เทากัน และสวัสดิการดานสังคม เชน 
กองทุนสํารองเล้ียงชีพ  การประกันชีวิต (คาเฉล่ีย 3.75) 
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ตารางท่ี 100 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยบํารุงรักษา 
จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ปจจัยบํารุงรักษา 

ตําแหนงงาน 

ผูบริหาร
การตลาด 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาลูกคา 

พนักงาน
การตลาด/
พัฒนาธุรกิจ 

เจาหนาท่ี
ธุรการดาน
การตลาด รวม 

n=25 n=17 n=22 n=16 N=80 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ดานนโยบายและการ
บริหารของบริษัท 

4.29 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ดานการบังคับบัญชา 4.27 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

ดานความสัมพันธกับ
หัวหนางาน 

4.29 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

ดานความสัมพันธกับ
เพ่ือนรวมงาน 

4.39 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.34 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

ดานความสัมพันธกับ
บุคคลในแผนกอื่น 

4.34 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

ดานตําแหนงงาน 4.37 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

ดานความมั่นคงในการ
ทํางาน 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.46 
(มาก) 

4.51 
(มากที่สุด) 

ดานชีวิตสวนตัว 4.05 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

ดานสภาพการทํางาน 4.15 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ดานคาตอบแทนและ
สวัสดิการ 

4.07 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 100 พบวาปจจัยบํารุงรักษา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนง
ผูบริหารการตลาด ใหระดับความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ดานความม่ันคงในการ
ทํางาน (คาเฉล่ีย 4.51) รองลงมาคือ ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (คาเฉลี่ย 4.39) และดาน
ตําแหนงงาน (คาเฉล่ีย 4.37)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาลูกคาใหระดับ
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือดานความม่ันคงในการทํางาน(คาเฉล่ีย 4.56) รองลงมา
คือ ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน (คาเฉล่ีย  4.45) และดานการบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 4.33) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงพนักงานการตลาด/พัฒนาธุรกิจใหระดับ
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือดานความม่ันคงในการทํางาน(คาเฉล่ีย 4.50) และดาน
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 4.50) รองลงมาคือ ดานการบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย  4.30) 
และดานความสัมพันธกับหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.18) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานอยูในตําแหนงเจาหนาท่ีธุรการดานการตลาดใหระดับ
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือดานความม่ันคงในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.46) รองลงมา
คือ ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน (คาเฉล่ีย  4.39) และดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 
(คาเฉล่ีย 4.34) 

 
 
 
 
 
 
 


